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За почеток...

По до бро да се спре чи откол ку да се ле ку ва. 
Оваа по го вор ка е тол ку мно гу упо тре бу ва на што 
мо же да зву чи и здо дев но, но е ед на го ле ма ви
сти на. Ва жи за мно гу ра бо ти, а пр венс тве но за 
здрав је то. Ток му на пре вен ти ва та ста вив ме ак
цент во но ви от број на „Ре ви та“. 

За тоа ка ко со на вре ме ни прег ле ди се спре чу ва 
ра кот на гр ло то на ма тка та кај же ни те, ка ко да се 
спре чат бо ле сти те на про ста та та кај ма жи те, ка ко 
се тре ти ра ат, на што ука жу ва ат гла во бол ки те, но 
и ни за дру ги со ве ти спо де ли ја со нас ле ка ри те во 
пр ва та при ват на оп шта бол ни ца „РеМе ди ка“. 

Ме то ди те за ве штач ко оп ло ду ва ње кај двој ки
те што се со о чу ва ат со сте ри ли тет, но и пси хич ки от 
раз вој и здрав је то на де ца та се дел од ова но во 
из да ние.

Здрав је то, нè учат ле ка ри те, за ви си од гри жа та 
за се бе и за бли ски те, од по зи тив на та мис ла, ра
до ста, љу бо вта, уме ре но ста или со еден збор хар
мо ни ја та што са ми ја соз да ва ме и за се бе и за сèѐ 
око лу нас. 

А таа хар мо ни ја  ра ѓа ус пех. Тоа ни го по ка жаа 
до ка жа ни спор ти сти, па си о ни ра ни тра га чи по не
поз на то то, врв ни мај сто ри на ви но то, на ар хи те
кту ра та... Тие ги спо де ли ја сво и те при каз ни со нас, 
а ние ги де ли ме со вас.
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И по крај ни за кам па њи 
за ра но откри ва ње 
про ме ни на гр ло то на 
ма тка та, кои ука жу
ва ат де ка мо же да се 

раз вие рак, има же ни што ба ра ат 
ги не ко ло шка по мош ду ри отка ко 
ќе за бе ле жат симп то ми на рак, а 
то гаш мо же да би де пре доц на.

 - Не мо жам да ка жам де ка на вре-
ме се откри ва ат пре ткан це ро зи те, 
за што бро јот на за бо ле ни од рак не 
опа ѓа. Со стој ба та е по до бра од прет-
ход но, кам па њи те се за поз дра ву ва-
ње, но сме там де ка тре ба да се стре-
ми ме кон уште по ви со ки стан дар ди 
ко га ста ну ва збор за ра но то откри-
ва ње на про ме ни те. Зна чи, тре ба да 
про дол жи ме со еду ка ци ја та на же-
ни те, со ор га ни зи ра ње скри нин зи, 
осо бе но кај ви со ко ри зич ни те гру пи, 
за што и по на та му има го лем број 
па ци ен тки што не до а ѓа ат на вре ме 
на ре дов ни, од нос но ру тин ски прег-
ле ди. 

Ху ман па пи ло ма ви ру сот (ХПВ) е 
при чи ни тел во 99,7 про цен ти на ра-
кот на гр ло то на ма тка та, а и еден 
нај о би чен брис Пап-тест мо же да 

су ге ри ра по сто е ње на ви рус на та ин-
фек ци ја. Сме там де ка Ма ке до ни ја 
има до бар број на зе ме ни бри се ви 
или Пап-те сто ви но проб ле мот е во 
тоа што има ме не со од ве тен рас по-
ред на зе ме ни те бри се ви, од нос но 
ед на же на го диш но ќе дој де, на при-
мер, че ти ри-пет па ти за брис, а дру ги 
ни ту ед наш. Има ме же ни што во оп-
што не пра ват Пап-тест и та кви што 
пре че сто пра ват. Же ни те мо ра да се 

гри жат за се бе. Таа гри жа зна чи и 
ре дов ни ги не ко ло шки прег ле ди.

Што е тоа што тре ба да ги мо
ти ви ра за ре дов но да се прег ле
ду ва ат?

- Ра кот на гр ло то на ма тка та е еден 
од ре тки те кар ци но ми што мо же да 
се спре чи и да се „фа ти“ во ста ди ум 
ко га со ед на ма ла ин тер вен ци ја од 
ти пот на ко ни за ци ја, или што би рек-
ле же ни те ва де ње на ра нич ка та, се 
ре ша ва проб ле мот. По неа си одат 
до ма за еден ден. Ра бо ти ме со мо-
дер на апа ра ту ра, се ра бо ти без ши е-
ње и се за чу ву ва функ ци ја та на гр ло-
то на ма тка та. Ова е осо бе но важ но 
ко га ста ну ва збор за де вој ки или же-
ни што не ма ат за вр ше но со ре про-
дук ци ја, од нос но са ка ат да ра ѓа ат.

Пре ткан це ро зи те на гр ло то на 
ма тка та се поз на ти ка ко ЦИН 1, 
ЦИН 2 или ЦИН 3. Со ог лед на тоа 
што се со о чу ва ат со раз лич ни ин
фор ма ции, че сто и на Ин тер нет, 
же ни те се збу не ти ка ко и ко га тие 
се тре ти ра ат.

- По сто јат по ве ќе ти по ви ХПВ што 
мо же да ги пре диз ви ка ат про ме ни-

ПРОФ. Д-Р ЃОР ГИ БА БУ ШКУ

Редовнитепрегледи-
ЛЕКПРОТИВРАКОТНАГРЛОТОНАМАТКАТА

Проф. д-р Ѓор ги Ба бу шку е супс пе ци ја лист по 
ги не ко ло шка опе ра тив на он ко ло ги ја во „Ре-Ме ди ка“ и 
глав но се за ни ма ва со трет ман на пре ткан це ро зи те и рак 
на жен ски те по ло ви ор га ни. Со нај го ле мо искус тво и стаж 
во операциона са ла, ко га ста ну ва збор за ра кот, г
и со ве ту ва же ни те ка ко да не стиг нат до таму, ка ко да го 
спре чат да се раз вие. Пре ци зен е и строг ко га ста ну ва 
збор за ра бо та та, но и чо ве чен, оп ти мист, вљу бе ник во 
жи во тот. Ко га не е во ор ди на ци ја и са ла, се кој сло бо ден 
ден мо же те да го нај де те во род но то Кру ше во. 
Се ше гу ва ду ри и де ка во Скоп је е на при вре ме на ра бо та. 
А при ват но ше га та му е ја ка стра на



те на гр ло то на ма тка та - ЦИН. Ги не-
ко ло зи те најг лас но алар ми ра ат ко га 
ста ну ва збор за т.н. ви со ко ри зич ни, 
он ко ге ни ХПВ. Ре дов на та ана ли за 
на Пап-бри сот мо же да ука же на по-
сто е ње на ви рус на та ин фек ци ја, а за 
точ на по твр да е не оп ход но по втор-
но зе ма ње брис, т.е. да се на пра ви 
ХПВ-ти пи за ци ја. Со неа де фи ни тив-
но се утвр ду ва да ли по стои не кој 
ХПВ и од кој тип е. 

Не се ко гаш по сто е ње то на ви со-
ко ри зи чен ХПВ до ве ду ва и до ЦИН-
про ме ни. Исто ка ко што се кој грип 
не пре диз ви ку ва пнев мо ни ја. По сто-
е ње то на Пап-тест про ме ни од ти пот 
на ЦИН 1 или ле сен сте пен на про-
ме ни и до ка жан ХПВ ја на мет ну ва 
по тре ба та од по че сти кон тро ли кај 
ги не ко лог. До кол ку на Пап-тест се 
открие ЦИН 2 и ви со ко ри зи чен ХПВ, 
мо ра да се на пра ви би оп си ја на гр-
ло то на ма тка та, ка ко и ен до цер ви-
кал на ки ре та жа на ка на лот од гр ло то 
на ма тка та. Ако и со неа хи сто ло шки 
се до ка же по сто е ње на иста та про-
ме на, не оп ход но е да се на пра ви 
за фат, та ка на ре че на ко ни за ци ја на 
гр ло то на ма тка та. 

Од дру га стра на, пак, по сто е ње на 
про ме на ЦИН 3 на Пап-тест не оп ход-
но ја на мет ну ва по тре ба та од хи сто-
ло шка по твр да со би оп си ја, ка ко и 
ен до цер ви кал на ки ре та жа на ка на-
лот од гр ло то на ма тка та. Тоа, пак, 
од сво ја стра на ја на ла га по тре ба та 
од ко ни за ци ја на гр ло то на ма тка та. 
Всуш ност, со ко ни за ци ја та се пре-
ки ну ва на пре ду ва ње то на бо ле ста. 
Ги не ко ло зи те се за до вол ни ко га же-
ни те до а ѓа ат во овие фа зи на бо лест, 
со што всуш ност се оне воз мо жу ва, 
т.е. се пре ки ну ва па тот што во ди до 
след ни от по не по во лен ста ди ум на 
ова на ру шу ва ње, а тоа е ин ва зив ни-
от кар ци ном. 

Не ма што да се из мис лу ва ко га 
ста ну ва збор за кон тро ли ра ње, пре-
вен ци ја и трет ман на ова на ру шу-
ва ње. Мо жам да истак нам де ка во 
„Ре-Ме ди ка“ стро го се при др жу ва ме 
до де фи ни ра ни те оп што при фа те ни 
свет ски про то ко ли во на чи нот на 
пре вен ци ја и трет ман на про ме ни те 
на гр ло то на ма тка та. 

Око лу 80 про цен ти од же ни те во 
ре про ду ктив ни от пер и од ба рем 
ед наш во жи во тот за бо лу ва ат од 
ХПВ. То гаш или ор га низ мот го сов
ла ду ва, или ви ру сот пра ви проб
ле ми. Кои же ни се по под лож ни за 
ХПВ да им на пра ви проб лем?

- Ви ру сот знае да на пра ви проб лем 
ко га е на ру шен ло кал ни от иму ни тет, 
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Редовнитепрегледи-
ЛЕКПРОТИВРАКОТНАГРЛОТОНАМАТКАТА

Ра кот на гр ло то на ма тка та е еден од ре тки те 
што мо же да се спре чат и да се „фа ти“ 
во ста ди ум ко га со ед на ма ла ин тер вен ци ја 
се ре ша ва проб ле мот



8 РЕВИТА | септември 2013 

при че сти ва ги нал ни ин фек ции, кај 
пу ша чи, про ми ску и тет ни же ни, кај 
оние што ра но поч ну ва ат со се ксу ал-
ни од но си, што жи ве ат во ло ши со-
ци јал ни ус ло ви и же ни кај кои е на-
ма лен оп шти от иму ни тет... За сре ќа, 
раз во јот на ра кот на гр ло то на ма тка-
та глав но трае до ста дол го (про сеч-
но де сет го ди ни, па и по ве ќе), и во 
те кот на овие на ру шу ва ња гр ло то на 
ма тка та е до стап но за ги не ко ло шки 
прег ле ди. 

Кои се симп то ми те што пре диз
ви ку ва ат сом не ва ње за рак?

- Проб ле мот на ова за бо лу ва ње е 
ток му тоа што до де ка не се раз вие 
по на пре ден ста ди ум на ин ва зи вен 
кар ци ном, не ма симп то ми. Пр ви те 
симп то ми се кон такт ни кр ва ве ња 
при се ксу а лен од нос, зго ле мен су-
кр ви чав ис це док, поз нат ка ко бе ло 
пра ње. Бол ка та ка ко симп том се 
ја ву ва до ста доц на, ко га бо ле ста е 
про ши ре на. Во за вис ност од тоа кол-
ку е бо ле ста на пред на та, збо ру ва ме 
за ин ва зи вен кар ци ном што мо же 
да се ле ку ва опе ра тив но и на оние 
ста ди у ми ко га не мо же да се опе ри-
ра и ди рект но се оди на зра че ње. 
Но, ќе по вто рам, сѐ се спре чу ва со 
ре дов ни прег ле ди. Таа мож ност же-
ни те тре ба да ја ко ри стат.

Да ли вак ци ни ра ње то про тив ХПВ 
е до вол на за шти та од овој рак? 

- Два е сет и пр ви от век ќе би де век 
на на о ѓа ње вак ци ни за мно гу за бо-
лу ва ња, кои де нес ду ри и се не за-
мис ли ви, та ка што во ова вре ме да 
збо ру ва ме за тоа да ли тре ба да се 
при ма ат вак ци ни е илу зор но. Јас 
сум ка те го ри чен и во це лост го под-
др жу вам де фи ни ра ни от ка лен дар за 
вак ци ни ра ње, осо бе но вак ци ни ра-
ње то про тив ХПВ.

Се из мо ри вте ли по мно гу опе ри
ра ни же ни и по сто ја но по вто ру ва
ње на по тре ба та од ре дов ни прег
ле ди?

- Не, тоа е мо ја та ра бо та, мо ја та 
опре дел ба и јас ја са кам. Ги за пи шу-
вав до 500-те на пра ве ни нај ра ди-
кал ни опе ра ции. Не кол ку го ди ни не 
за пи шу вам. Во мо ја та ка ри е ра ка ко 
опе ра тор или прв аси стент сум учес-
тву вал во си гур но над 1.000 ва кви 
опе ра ции. Бол ки те во но зе те и про-

ши ре ни те ве ни по сто ја но ме по тсе-
ту ва ат на сра бо те но то. 

Ра бот ни от век го за поч нав ка ко 
до ктор во Здрав ствен дом-Кру ше во. 
По шест го ди ни ра бо та ка ко општ 
ле кар до бив спе ци ја ли за ци ја по ги-
не ко ло ги ја и аку шерс тво. Спе ци ја ли-
зи рав на Кли ни ка та за ги не ко ло ги ја 
во Скоп је. Во 1980-ти те го ди ни за вр-
шив пост дип лом ски сту дии „Ул траз-
вук во ги не ко ло ги ја“ кај поз на ти от 
проф. д-р Асим Кур јак на Уни вер-
зи те тот во За греб. Вед наш по за вр-
шу ва ње то на спе ци ја ли за ци ја та по 
ги не ко ло ги ја и аку шерс тво се вра-
бо тив на Ги не ко ло шко-аку шер ска та 
кли ни ка во Скоп је. Мо ја сре ќа бе ше 
да ра бо там на од де ле ни е то со проф. 

д-р Јо ван Ју ру ков ски, кој на вре ме то 
да де нов со вре мен при од во ги не-
ко ло шка он ко ло ги ја со во ве ду ва ње 
про то ко ли за ра бо та, што до ве де до 
мно гу по го лем ква ли тет во ра бо та-
та, осо бе но кај он ко ло шки те бол ни. 
По не го во то за ми ну ва ње во пен зи ја 
ста нав шеф на опе ра тив на ги не ко ло-
ги ја и да, по де се ти на го ди ни ста нав 
супс пе ци ја лист по ги не ко ло шка опе-
ра тив на он ко ло ги ја. Па ра лел но со 
тоа оде ше и на пре ду ва ње то на Ме-
ди цин ски от фа кул тет, и тоа нај пр во 
ка ко аси стент, за по за вр шу ва ње то 
на до кто ра тот од об ла ста на ги не ко-
ло шка та он ко ло ги ја (Ул траз вуч на ди-
јаг но за на ен до ме три јал ни от кар ци-
ном) да би дам из бран за до цент, па 
по тоа во нре ден про фе сор и нај пос ле 
ре до вен про фе сор по пред ме тот ги-
не ко ло ги ја и аку шерс тво.

И по крај искус тво уште се под го-
тву вам за опе ра ци и те, пре ли сту вај-
ќи низ мис ли те ка ко ќе оди одре де на 
опе ра ци ја, а тоа та ка и ќе оста не.

Ка де и ка ко ги „пол ни ба те ри и те“ 
др Ба бу шку?

- Со се мејс тво то. Во Кру ше во. 
Сре ќен сум по ра ди се меј на та хар-
мо ни ја што ја по стиг ну ва ме со со-
пру га та, по ра ди ќер ка ми Теа, ко ја 
е фан та стич на. Кру ше во мно гу ми 
зна чи, че сто знам да ка жам де ка јас 
се на о ѓам на при вре ме на ра бо та во 
Скоп је, а ќер ка ми ве ли де ка гнез до-
то ѝ е во Кру ше во. Теа е сту ден тка 
на еден од нај ста ри те уни вер зи те ти 
во Гер ма ни ја - „Ру прехт-Карлс“ во 
Хај дел берг, а сту ди ра мо ле ку лар на 
би о тех но ло ги ја. И ко га ќе си дој де во 
Ма ке до ни ја, вед наш со дру гар ки те 
за ка жу ва утрин ско ка фе во Кру ше-
во. Дру же ње то во Скоп је, а по себ но 
во Кру ше во, нај че сто ми е со дру га-
ри те од дет ство то: Спир ко, Ште ру ли 
Ко чо, Ву ле, Ста вре, Киц ка и мно гу 
дру ги. Се ше гу ва ме и по го ле ми от 
дел од раз го во ри те се ка ко ќе би де и 
ка ко ќе го по ми ну ва ме вре ме то ка-
ко пен зи о не ри. Спир ко има гла вен 
збор за тоа ка ко и ка де по пен зи о ни-
ра ње то ќе си отво ри ме стар ски дом 
за друж ба та да не пре ста не. Ше га та 
е зна чај на во жи во тот, са кам да се 
по ше гу вам, че сто и на сво ја сме тка. 
Јас ги рас ка жу вам најс ла тки те ви цо-
ви и на ста ни за што, ка ко што ве лат 
дру га ри те, и од нај мал на стан знам 
да на пра вам ин те ре сен, нај че сто ду-
хо вит „филм“. 

РЕ
ДО

ВИ
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...

Проб ле мот со 
овој рак е ток му 
тоа што до де ка 

не се раз вие по на пре ден 
ста ди ум на ин ва зи вен 
кар ци ном, не ма симп то ми. 
Но сѐ се спре чу ва со 
ре дов ни прег ле ди

Д-р Бабушку со семејството
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Со Пап-тест се откри ва ат 
пре ма лиг ни те, т.н. дисп-
ла зии, и ма лиг ни те про-
ме ни на гр ло то на ма тка-
та. Со не го се до би ва ат и 

ин фор ма ции за евен ту ал ни ин фек-
ции на гр ло то на ма тка та, осо бе но 
со га бич ки (кан ди да), три хо мо нас 
и ху ман па пи ло ма ви рус (ХПВ). Но, 
без раз ли ка што ре зул та тот мо же да 
по ка же де ка има ин фек ци ја, тоа не 
зна чи де ка па ци ен тка та ја има. Нај-
до бро е да се на пра ват ми кро би о ло-
шки бри се ви или ти пи за ци ја за ХПВ, 
за то чен ре зул тат. 

- Зна чи, за да не по сто јат за бу ни, 
да спо ме не ме де ка Пап-те стот не е 
ди зај ни ран да де те кти ра цер ви ка-
лен кан цер, ту ку откри ва цер ви кал-
на дисп ла зи ја, од нос но пре кан це-
роз ни про ме ни на гр ло то на ма тка та 
- об јас ну ва д-р Кот ла ро ва-По по ска.

Пре по ра ки те на Аме ри кан ско то 
здру же ние на ги не ко ло зи и аку ше ри 
(ACOG), ве ли таа, се де ка овој брис 
тре ба да се зе ма ед наш го диш но кај 

се ксу ал но актив ни те же ни. 
- Се поч ну ва со зе ма ње то на бри-

сот по поч ну ва ње со се ксу ал ни од-
но си. При до би е ни три нор мал ни 
на о ди и до бар иму ни тет на па ци ен-

тка та, фре квен ци ја та 
мо же да се на ма ли 
на ед наш на три 

го ди ни. Кај же ни 
на во зраст над 70 

го ди ни и прет ход-
ни уред ни на о ди на 
Пап, мо же да се пре-
ки не со зе ма ње то на 

бри сот. Пап се пре по-
ра чу ва и кај оние што се 

вак ци ни ра ни про тив ХПВ, за тоа што 
има ти по ви ви рус што вак ци на та не 
ги по кри ва, но и за тоа што не сме 
си гур ни за из ло же но ста на ви ру сот 
пред вак ци ни ра ње то - об јас ну ва до-
ктор ка та.

Бри сот се зе ма ам бу лант ски, нај до-
бро е по за вр шу ва ње на мен стру ал-
но то кр ва ве ње. Се зе ма ат два бри са: 
еден од по вр ши на та на гр ло то на ма-
тка та и втор од цер ви кал ни от ка нал. 
По сто јат и спе ци јал ни че ткич ки што 
исто вре ме но зе ма ат ма те ри јал и од 
по вр ши на та и од ка на лот. По тоа ма те-
ри ја лот се раз мач ку ва на стак лен це, 
кое се фи кси ра во ал ко хол и под ми-
кро скоп го ана ли зи ра па то лог- ци то-
лог. Ре зул та ти те, ве ли д-р Кот ла ро ва-
По по ска, стиг ну ва ат со ин фор ма ции 
да ли при ме ро кот е за до во ли те лен за 
ана ли за, да ли по сто јат дисп ла стич ни 
про ме ни и со пре по ра ка за по на та-
мош ни кон тро ли.

- Нај че сто се до би ва нор ма лен 

на од. По тоа, на о ди со лес ни про ме-
ни (ХПВ-ин фек ци ја и ЦИН 1). Овие 
дисп ла зии од ле сен сте пен нај че сто 
спон та но ре гре ди ра ат без про гре си-
ја кон кан цер, но мо ра да се пра ват 
ре дов ни Пап-кон тро ли на се кои 4-6 
ме се ци. Во 0,5 от сто од слу ча и те се 
до би ва на од за ЦИН 2, ЦИН 3, ЦИС 
- carcinoma in situ), а кај по мал ку од 
0,5 от сто од ре зул та ти те се по ка жу ва 
цер ви ка лен кан цер. По стои и на од 
за ати пич ни жлез де ни кле тки со не-
де тер ми ни ра но зна че ње (AGS) - об-
јас ну ва до ктор ка та.

Во слу чај на до би ен на од за аб-
нор мал ни кле тки, до да ва, се пре по-
ра чу ва да се на пра ви ко лоп ско пи-
ја (гр ло то на ма тка та се гле да под 
ми кро скоп и се пра ват спе ци јал ни 
пре бо ју ва ња), цел на би оп си ја, т.е. 
па то хи сто ло шки да се ис пи та дел од 
тки во то, или по вто ру ва ње на Пап-
те стот за 4-6 ме се ци. При аб нор ма-
лен на од и по ста ве но сом не ние за 
по сто е ње на ХПВ, се пра ви и ХПВ-
ти пи за ци ја со ко ја се одре ду ва ат 
при сус тво то и ти пот (ви со ко или ни-
ско ри зи чен) на ви ру сот.

Зе ма ње то на Пап-те стот трае не-
кол ку ми ну ти, не е бол на про це ду ра, 
са мо мал ку не при јат но за же на та, а 
да ва од лич ни ре зул та ти за со стој ба-
та на гр ло то и на со ка за сле де ње на 
про ме ни те на гр ло то на ма тка та. Мо-
ра да се на по ме не де ка Пап-те стот 
не е 100 про цен ти то чен, но зе мај ќи 
го пред вид фа ктот де ка цер ви кал ни-
от кан цер се раз ви ва бав но, ре дов-
ни те те сто ви на вре ме би ги откри ле 
про ме ни те. 

Ре дов ни те пре вен тив ни прег ле ди се еден 
од нај важ ни те на чи ни за одр жу ва ње на 
здрав је то, а за же ни те осо бе но зна ча ен е 
скри нин гот за рак на гр лото на ма тката-
цер ви ка лен кан цер. Се пра ви со т.н. Па па-
ни ко лау-тест или скра те но ПАП-тест. Мно гу 
де вој ки и же ни се збу не ти на кол ку вре ме се 
пра ви овој тест, а д-р Си мо ни да Кот ла ро ва-
По по ска, гинеколог во „Ре-Медика“ освен што об јас ну ва за 
зна че ње то на те сти ра ње то, ги рас чи сту ва овие ди ле ми

Ко га на ПАП-тест?
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заболувањенаанусот
Анал на фи су ра е на дол-

жен рас цеп на слу зо ко жа-
та на ану сот, кој мо же да 
по при ми мно гу по го ле ми 
раз ме ри, нав ле гу вај ќи во 

под ла бо ки те сло е ви на ка на лот и за-
фа ќај ќи по го ле ма не го ва по вр ши на. 
Проф. д-р Даг мар Оров ча нец, супс-
пе ци ја лист-га стро ен те-
ро хе па то лог во „Ре-
Ме ди ка“, об јас ну ва 
де ка нај че сто ги 
по го ду ва лу ѓе-
то во сред ни те 
го ди ни, но не 
се иск лу чу-
ва по ја ва 
во дет ска 
во зраст и 
адо лес цен ци ја, 
а прет ста ву ва 

нај че ста при чи на за ре ктал но кр ва-
ве ње кај но во ро де ни де ца. Ед на кво 
е за ста пе на кај два та по ла. Бо ле ста 
мо же да би де акут на, ако трае по-
кра тко од шест не де ли, и хро нич на, 
до кол ку трае по дол го од овој пер и од. 

ЗО ШТО НА СТА НУ ВА?

Се сме та де ка глав на при чи-
на за по ја ва на бо ле ста е 

прем но гу стег нат ана лен 
му скул - хи пер то ни ја 
на сфин кте рот, иа ко 
не ре тко се ја ву ва и 
во со стој би на нор-
ма лен то нус. Дру ги 
при чи ни, ка ко што 
об јас ну ва д-р Оров-

ча нец, се: обем на, 
во лу ме ноз на или твр да 

сто ли ца, хро ни чен про лив, бре ме-
ност, не со од ве тен хи ги ен ски ре жим 
на таа ре ги ја. Мо же да би де знак и 
на дру ги по се ри оз ни со стој би, ка ко 
Кро но ва бо лест, ул це ро зен ко лит, ту-
бер ку ло за, ХИВ, си фи лис...

По сто јат ти пич ни ло ка ли за ции на 
про ме на та, по вр за ни со пос ла ба та 
цир ку ла ци ја на кр вта во тие де ло ви, 
иа ко мо же да се ја ви на ати пич ни 
ме ста, па и мул ти фо кал но (на по ве ќе 
ме ста). Фи су ра што се на о ѓа над вор 
од овие ло ка ли за ции по бу ду ва го лем 
сом неж за не ко ја дру га по се ри оз на 
со стој ба (Крон, ХИВ, рак, ту бер ку ло-
за...).

КОИ СЕ СИМП ТО МИ ТЕ?

- Фи су ра та се ја ву ва во акут на и 
хро нич на фор ма, од што се ус ло ве-
ни и симп то ми те. За поч ну ва ка ко не-
при јат ност во ану сот, ја деж, пе че ње, 
боц ка ње, по вре ме ни тра ги на крв, 
до по о бем ни кр ва ве ња, ди скрет на 
до не из држ ли ва анал на бол ка. Бол-
ка та ре тко мо же да се ма ни фе сти ра 
са мо ка ко не при јат ност во пре де лот 

Рас цеп на слу зо ко жа та на 
ану сот или анал на фи су-
ра е бо лест што е на ви дум 
ба на лен но че сто при су тен 
проб лем. Бав но ево лу и ра, 
па по ра ди тоа па ци ен ти-
те дол го ја то ле ри ра ат. Во 
да ден мо мент симп то ми те 
кул ми ни ра ат, ко га и нај че-
сто па ци ен тот се обра ќа на 
ле кар. До кол ку бо ле ста е 
прос ле де на и со по ја ва на 
комп ли ка ции, ве ќе ста ну ва 
комп ле ксен проб лем
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на ану сот, а нај че сто е ин тен зив на, ја ка, се ја ву ва за 
вре ме на праз не ње, а про дол жу ва да трае со ча со ви по 
праз не ње то. По ра ди бол ка та па ци ен ти те го од ло жу ва ат 
праз не ње то на цре во то и во тра е ње од не кол ку де на, 
што пре диз ви ку ва уште по го ле ми те го би - ве ли про фе-
сор ка та.

Фи су ра та, до кол ку не се тре ти ра, во по од ми нат ста ди-
ум мо же да до ве де и до по се ри оз ни комп ли ка ции, ка ко 
по ја ва на транс а нал ни фи сту ли, пер и а нал ни ап це си, па 
ду ри и по ја ва на флег мо на.

ДИ ЈАГ НО ЗА И ЛЕ КУ ВА ЊЕ

- Фи су ра та се ди ја но сти ци ра со над во ре шен прег лед 
на анал ни от ка нал врз ос но ва на прет ход но поз на ва ње 
на симп то ми те. Над во реш ни от прег лед се на до пол ну-
ва со ди ги та лен прег лед (ре ктал но ту ше) и прег лед со 
ин стру мент (ано скоп) за да се одре ди оп сеж но ста на 
про те га ње то на фи су ра та и да се утвр ди анал ни от то нус.

Акут ни те и ма ли фи су ри мо же да се за ле чат са ми од 
се бе во рок од не кол ку не де ли, ако е сто ли ца та нор мал-
на, од нос но ако не ма при сус тво на за твор или про лив, 
се раз би ра и ре дов на хи ги е на со не у трал ни са пу ни по 
праз не ње то. Исто та ка, мо же да по мог не и упо тре ба на 
ма сти за хе ми ска ди ла та ци ја, ка ко и ин јек ци ска ап ли-
ка ци ја на бо токс во са ми от сфин ктер, одре де ни ти по ви 

Фи су ра та, до кол ку не се 
тре ти ра, во по од ми нат ста-
ди ум мо же да до ве де и до 
по се ри оз ни комп ли ка ции

Проф. д-р Даг мар 
Оров ча нец

Др Оров ча нец со ве ту ва бол ни те да из бег ну ва ат 
бр за хра на, да ја дат хра на бо га та со влак на за зго
ле му ва ње на во лу ме нот и омек ну ва ње на сто ли ца
та. Тие тре ба да пра кти ку ва ат ре дов на хи ги е на со 
чи ста, мла ка во да по се кое праз не ње, да вне су ва ат 
по ве ќе теч но сти, да не го од ла га ат праз не ње то.

Со ве ти

ма сти, ре гу ли ра ње на ис хра на та и топ ла ба ња по праз-
не ње то за да се раз ла ба ви сфин кте рот - ве ли д-р Оров-
ча нец.

Ед на од нај ус пеш ни те ме то ди на трет ман е ма ну ел на-
та ди ла та ци ја на сфин кте рот. Таа се вр ши во кра тко трај-
на оп шта ане сте зи ја. Се со стои од ме ха нич ка обра бо тка 
на фи су ра та, од нос но ки ре та жа, а по тоа ма ну ел но ши-
ре ње на сфин кте рот. Про це ду ра та се вкуп но трае до 10 
ми ну ти.

- Со по на та мош на те ра пи ја, ко ја се на до вр зу ва на ин-
тер вен ци ја та, комп лет но то за рас ну ва ње на про ме на та 
на ста пу ва по шест не де ли. Оваа ин тер вен ци ја га ран ти-
ра ус пеш но са ни ра ње око лу 97 от сто од слу ча и те. До кол-
ку ни ту еден од на ве де ни те трет ма ни не се по ка же ка ко 
ус пе шен, не оп ход на е хи рур шка ин тер вен ци ја, при што 
се от стра ну ва фи су ра та и се се че дел од вна треш ни от 
сфин ктер за да се на ма ли то ну сот на анал ни от сфин ктер 
и да дој де до за це лу ва ње - до да ва таа.
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Де те то ’рчи до де ка спие, 
пре ста ну ва да ди ше на 
пер и о ди, му се спие во 
те кот на де нот, не ма кон-
цен тра ци ја, прем но гу ја-

де, бр зо се за мо ру ва, раз драз ли во 
е, воз не ми ре но е, се по ти по ве ќе од 
во о би ча е но. Си те овие зна ци ука-
жу ва ат де ка де те то има син дром на 
слип ап неа. Мо же да ја ди јаг но сти ци-
ра ат ото ри но ла рин го ло зи те, по гру па 
ана ли зи.

ШТО Е СЛИП АП НЕА?

За да об јас ни ме што е слип ап неа, 
ве ли д-р Вес на Пе тре ска-Ду ков ска, 
ото ри но ла рин го лог во „Ре-Ме ди ка“, 
нај до бро е пр во да об јас ни ме што 
се ап неа и хи поп неа.

- Ап неа е па у за на ди ше ње во те-
кот на спи е ње то. Се де фи ни ра ка ко 
отсус тво или зна чи тел но на ма лу ва-

ње (по ве ќе од 70 от сто) на про то кот 
на воз дух од но сот и уста та, кое трае 
нај мал ку 10 се кун ди. Хи поп неа, пак, 
е на ма лу ва ње на оро на зал ни от про-
ток (низ нос и уста) на воз дух или на-
ма лу ва ње на амп ли ту да та на то ра ко-
аб до ми нал но то дви же ње за по ве ќе 
од 30 от сто за пер и од по долг од 10 
се кун ди (пли тко или по врш но ди ше-
ње). При дру же на е со на ма лу ва ње 
на кис ло род на та за си те ност од 4 от-
сто или по ве ќе во ор га низ мот. По ве-
ќе то од пре ки ни те на ди ше ње тра ат 
од 10 до 30 се кун ди, но по не ко гаш 
мо же да тра ат до 1 ми ну та или по-
дол го. ’Рче ње то прет ста ву ва звук за 
вре ме на спи е ње то што про из ле гу ва 
од тре пе ре ње то на ме ки те тки ва на 
гор ни от рес пи ра то рен тракт при ди-
ше ње то. Тоа е со стој ба во ко ја глав-
но ме сто има звуч ни от фе но мен (но 
не се ко гаш сте пе нот или ин тен зи те-
тот на ’рче ње то е со од ве тен на дет-

ска та слип ап неa). А оп стру ктив на та 
ноќ на ап неа или сплип ап неа (OSA, 
OSAS) е син дром што се ка ра кте ри-
зи ра со по вто ру вач ки ап неи, хи поп-
неи и ’рче ње, кои го на ру шу ва ат 
нор мал но то спи е ње и пре диз ви ку ва-
ат сон ли вост и за мор кај де ца та - об-
јас ну ва д-р Пе тре ска-Ду ков ска.

ПОС ЛЕ ДИ ЦИ

Си те ре ле вант ни ис пи ту ва ња, ве ли 
до ктор ка та, по ка жу ва ат и наг ла су ва-
ат на ру шен пси хо мо то рен раз вој кај 
де ца та што бо ле ду ва ат од слип ап-
неа. Кај овие де ца ди ше ње то е по-
врш но и до ве ду ва до на ма ле но ни во 
на кис ло род во кр вта, за бр за но ра-
бо те ње на ср це то и слаб ин те ле кту-
а лен и фи зич ки раз вој. Овие де ца, 
об јас ну ва на ша та со го вор нич ка, за-
о ста ну ва ат во раз во јот во од нос на 
другите.

Синдромна
слипапнеакајдецата
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- За бо лу ва ње то е ре ла тив но че-
сто, кај 3 от сто од вкуп на та дет ска 
по пу ла ци ја, а по ра ди мож но ста од 
со од вет но ле ку ва ње, по треб но е нај-
пр вин ро ди те ли те, па по тоа ма тич-
ни те ле ка ри, да ја рас поз на ат оваа 
бо лест. По сто јат мно гу кон тро вер зии 
за со од вет на та ди јаг но за и трет ман 
на пе ди ја три ски от син дром на оп-
стру ктив на та ноќ на ап неа. Од ас пект 
на пе ди ја три ска та ото ри но ла рин го-
ло ги ја, ’рче ње то и оп стру ктив ни от 
син дром слип ап неа кај де ца та има-
ат мно гу за ед нич ки ка ра кте ри сти ки 
и се тес но по вр за ни по ме ѓу се бе. 
Де нес Аме ри кан ска та ака де ми ја за 
пе ди ја три ја пре по ра чу ва кли нич ки 
скри нинг-про то кол кај си те де ца со 
овој син дром, кој во це лост се из ве-

ду ва во „Ре-Ме ди ка“ - об јас ну ва д-р 
Пе тре ска-Ду ков ска.

ТРЕТ МАН

По да то ци те за 
’рче ње то кај де ца-
та во те кот на но ќта, 
пер и о ди те на ап неа 
и хи поп неа, не мир но-
то спи е ње, раз драз ли-
во ста, проб ле ми те во 
од не су ва ње то, пре ку-
мер но ја де ње, 

ле ка рот ги до би ва од ро ди те лот. 
Ото ри но ла рин го ло гот пра ви и кли-
нич ки от прег лед, кој оп фа ќа не кол ку 
ме то ди и ана ли зи. Тие се оро фа рин-
го ско пи ја, фи бер на зо фа рин го ско пи-
ја, ри но ма но ме три ја, а по не ко гаш 
сним ка со комп ју тер ски то мо граф 
или маг нет на ре зо нан са и злат ни от 
стан дард за ди јаг но сти ка на слип ап-
неа - по ли сом но гра фи ја. 

- По ли сом но гра фот е апа рат што 
овоз мо жу ва со фи сти ци ра но сле де-
ње на си те па ра ме три во те кот на 
ре дов но то спи е ње во те кот на но-
ќта кај де ца та. Ве ро до стој но ста на 
по да то ци те што ги дал ро ди те лот за-
ед но со кли нич ки от прег лед и ре зул-
та ти те од за дол жи тел ни от по ли сом-
но граф ски тест се сме та ат до вол ни 

па ра ме три за кли нич ки от зак лу чок 
за ре ша ва ње то на гор но оп-

стру ктив ни от син дром кај 
де ца та. Врз ос но ва на 
до би е ни те ре зул та ти 

од ева лу а ци ја та на 
се кој пе ди ја три ски 
па ци ент се сме та 
де ка нај че сто аде-

но но тон зи ло то ми ја 
(пар ци јал на та ре дук-

ци ја на па ла та и нал ни-
те тон зи ли, т.е. крај ни ци 

со ла сер) прет ста ву ва 
ме тод на из бор 

во ре ша ва ње 
на гор но оп-
стру ктив ни-
от син дром 
кај де ца та 
- ве ли до-
ктор ка та. 

Таа до да ва де ка пред но ста на 
оваа опе ра тив на ме то да, ко ја се 
из ве ду ва са мо во „Ре-Ме ди ка“, е 
што го за чу ву ва иму но ло шки актив-
но то тон зи лар но тки во (тки во то на 
крај ни ци те), од нос но опе ра тив но 
се от стра ну ва де лот од нив што пра-
ви оп струк ци ја, а оста ну ва дел што 
про дол жу ва да ја вр ши нив на та 
иму но ло шка функ ци ја.

- Кон трол ни те по ли сом но граф ски 
те сто ви ја по твр ду ва ат ус пеш но ста 
на при ме не та та опе ра тив на ме то да 
и из ле ку ва ње то на гор но рес пи ра тор-
ни от оп стру кти вен син дром кај де ца-
та - ве ли д-р Пе тре ска-Ду ков ска.

Кај де ца та што бо ле ду ва ат од слип ап неа ди ше ње то е по врш но и до ве ду ва до на ма ле но 
ни во на кис ло род во кр вта, за бр за но ра бо те ње на ср це то и слаб ин те ле кту а лен и 
фи зич ки раз вој. Овие де ца за о ста ну ва ат во раз во јот во од нос на другите

Си те 
ре ле вант ни 
ис пи ту ва ња 
по ка жу ва ат 
и наг ла су ва ат 
на ру шен 
пси хо мо то-
рен раз вој 
кај де ца та 

што бо ле ду ва ат од 
слип ап неа

др Вес на Пе тре
скаДу ков ска
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Ле ка ри те не ре тко се сре-
ќа ва ат со па ци ен ти, ма-
жи, што за се бе ба ра ат 
упат за на ги не ко лог. Тие 
има ат проб лем со мо кре-

ње то или има ат се ксу ал ни те го би, 
не зна ат де ка ги не ко ло гот е ле кар 
са мо за да ми и де ка им е по треб на 
по мош од уро лог. От та му и ше га та 
де ка уро ло гот е ма шки ги не ко лог. 
Во на ша та сре ди на, ве ли д-р Зла тко 
Пен дов ски, уро лог-хи рург во „Ре-Ме-
ди ка“, же ни те се по дис цип ли ни ра ни 
ко га ста ну ва збор за на ви ка та да се 
вр шат кон тро ли и ис пи ту ва ња кај 
ги не ко ло зи те. Мно гу е зна чај но и 
ма жи те, осо бе но оние во по на пред-
на во зраст, да одат на ре дов ни уро-
ло шки прег ле ди и кон тро ли за ра но 

откри ва ње на ни за за бо лу ва ња. Ме-
ѓу нив е и бе ниг на та хи перп ла зи ја на 
про ста та (БХП), ме ѓу лу ѓе то поз на та 
ка ко зго ле ме на или зде бе ле на про-
ста та. 

НЕ МА ЛИГ НО, 
НО СЕ РИ ОЗ НО ЗА БО ЛУ ВА ЊЕ

БХП е не ма лиг но за бо лу ва ње, кое 
се по ја ву ва по ра ди пре ку мер но рас-
те ње на кле тки те на про ста та. Ка ко 
што се раз ви ва хи перп ла зи ја та, об-
јас ни д-р Пен дов ски, та ка и уре тра та, 
т.е. це вка та низ ко ја из ле гу ва моч та 
од моч ни от ме ур, по сте пе но се стес-
ну ва, што до ве ду ва до мно гу симп то-
ми. Про ста та та е ма ла жлез да, кол ку 
ко стен, те шка око лу 20 гра ма, ко ја 

ка ко пр стен ја оп кру жу ва уре тра та. 
Неј зи на та нор мал на та функ ци ја за-
ви си од ма шки те по ло ви хор мо ни, 
осо бе но од те сто сте ро нот. Сѐ уште 
не по стои це лос но об јас ну ва ње за 
на ста но кот на БХП. 

- Одре де на уло га игра ат ма шки те 
хор мо ни, но не е до ка жа но да ли го 
сти му ли ра ат зго ле му ва ње то на про-
ста та или са мо овоз мо жу ва ат до бри 
ус ло ви за тоа. Одре де но вли ја ние за 
бе ниг на хи перп ла зи ја има ат и ге не-
тич ки те фа кто ри. Исто та ка по стои 
об јас ну ва ње де ка разм но жу ва ње то 
на кле тки те на про ста та та во одре-
ден жи во тен пер и од го над ми ну ва 
нив но то изу ми ра ње та ка што про-
ста та та по сте пе но се зго ле му ва - ве-
ли д-р Пен дов ски.

Направивтелипрегледнапростатата?
МА ШКО ЗДРАВ ЈЕ

Бе ниг на та хи перп ла зи ја на про ста та 
или зго ле ме на, зде бе ле на про ста та 

не са мо што го на ру шу ва нор мал но то 
тем по на жи ве е ње, за што ма жи те има ат 

проб лем со мо кре ње то ту ку и вли јае 
на нив ни от се ксу а лен жи вот. 

Ле ка ри те пре по ра чу ва ат се кој маж 
на во зраст над 45 го ди ни да на пра ви 

пре вен ти вен прег лед кај уро лог



Зго ле му ва ње то на про ста та та дол-
го вре ме мо же да оста не без симп-
то ми. При си сте мат ски прег ле ди на 
по во зрас ни мно гу че сто се откри ва 
де ка има ат БХП мно гу по ве ќе откол-
ку што би се оче ку ва ло ако се зак-
лу чу ва спо ред симп то ми те на кои се 
жа лат. 

- Раз ви то кот на симп то ми те мо же 
да би де мно гу по сте пен. Ка ко што ту-
мо рот нав ле гу ва во моч на та це вка 
праз не ње то на моч ни от ме ур е отеж-
на то, што ба ра по ја ка кон трак ци ја 
на не го ви те му ску ли за да дој де до 
не го во праз не ње. Тоа функ ци о ни ра 
не кое вре ме, при што моч ни от ме ур 
до би ва зде бе лен ѕид за ус пеш но да 
го ком пен зи ра зго ле ме ни от на пор. 
На кра јот му ску ла ту ра та ја гу би спо-
соб но ста да ја по тис ну ва моч та низ 
стес не ти от ка нал. Моч ни от ме ур не 
мо же да се ис пол ни во це лост и то-
гаш се ја ву ва ат нај го лем број симп-
то ми - ве ли д-р Пен дов ски.

ВКЛУ ЧУ ВА ЊЕ НА АЛАР МОТ

Нај ка ра кте ри стич ни симп то ми во 
по чет на та фа за е за че сте но и отеж-
на то мо кре ње, за ба ве но мо кре ње, 
че ка ње на мла зот на моч та осо бе но 
при пр во то мо кре ње на у тро, истен-
чу ва ње на мла зот на моч та, пре ки ни 
во мла зот (пре ки ну ва ње на мла зот 
во те кот на праз не ње то на моч ни от 

ме ур). Ка ра кте ри стич ни симп то ми 
се и не на деј ни на го ни за мо кре ње 
(им пе ри оз на мик ци ја), ко га бол ни от 
одед наш до би ва на гон за мо кре ње 
и мо ра да мо кри иа ко моч ни от ме ур 
не му е полн. Ако го сов ла да тој на-
гон, мо же да из др жи по дол го вре ме 
без мо кре ње. 

- Кај одре ден број ма жи се слу-
чу ва не вол но ка пе ње на моч та по 
за вр ше то кот на мо кре ње то. Еден 
од ка ра кте ри стич ни те симп то ми е 
и мо кре ње то но ќе. Бол ни те ста ну-
ва ат по ве ќе па ти во те кот на но ќта, 
два-три па ти, а не ко гаш и по ве ќе. 
На кра јот од мо кре ње то че сто има-
ат впе ча ток де ка не го ис праз ни ле 
моч ни от ме ур во це лост. По сто јат и 
дру ги симп то ми, ка ко што се бол ки 
за вре ме на мо кре ње то, по ја ва на 
крв во моч та, це лос но пре ста ну ва-
ње на мо кре ње то, не кон тро ли ра но 
исте ку ва ње на моч та итн. - об јас ну-
ва д-р Пен дов ски. 

ПРЕГ ЛЕД

Ди јаг но за та на БХП за спе ци ја ли-
сти те по уро ло ги ја е ру тин ска ра бо та. 
По раз го во рот со бол ни от, уро ло гот 
ја прег ле ду ва про ста та со прст пре ку 
ре кту мот, анал ни от отвор, за тоа што 
таа ле жи мно гу бли ску до де бе ло то 
цре во, па си те про ме ни и зго ле му ва-
ње то мо же лес но да се на пи па ат. 

- Прег ле дот со ехо-то мо граф да ва 
мно гу до бра сли ка за го ле ми на та на 
про ста та, неј зи на та стру кту ра, мож-
на та ма лиг на про ме на, ин фек ци и те, 

ка ко и на пос ле ди ци те на аде ном, 
ка ко што се зде бе лу ва ње на ѕи дот на 
моч ни от ме ур, за о ста ну ва ње на по-
го ле мо ко ли чес тво моч по мо кре ње, 
про ши ру ва ње на ка нал ни те си сте ми 
на бу бре зи те, ка ко и на со стој ба та 
на бу бре зи те и дру ги те сто мач ни ор-
га ни. Мо же да се на пра ви и ана ли за 
на моч та, ко ја откри ва при сус тво на 
крв или на ин фек ци ја. Ури но кул ту ра-
та се пра ви во слу чај на по сто е ње на 
ин фек ци ја што е по че ста кај аде но-
мот на про ста та. Ана ли за на кр вта ја 
по ка жу ва со стој ба та на бу бре зи те, а 
по стои и спе ци фи чен ан ти ген - ПСА, 
кој слу жи за ра но откри ва ње на кар-
ци но мот на про ста та - ве ли на ши от 
со го вор ник. 

Направивтелипрегледнапростатата?
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Про ста тата 
поч ну ва да 
рас те по 
40-го диш-
на во зраст, 
а нај че сти 
па ци ен ти во 
уро ло шки те 
ор ди на ции 

со те шко тии со мо кре ње то 
се ма жи над 60 го ди ни

Д-р Зла тко 
Пен дов ски

Ту мор кај по ло ви на од ма жи те над 60 го ди ни
 
Ста ти стич ки те по да то ци, ве ли д-р Пен дов ски, по ка жу ва ат де ка ед на по-

ло ви на од ма жи те по ста ри од 60 го ди ни и 90 от сто од ма жи те на 80-го-
диш на во зраст има ат аде ном, бе ни ген ту мор на про ста та и те шко тии со 
мо кре ње то. 

Про ста та та поч ну ва да рас те по 40-го диш на во зраст, а нај че сти па ци-
ен ти во уро ло шки те ор ди на ции со те шко тии со мо кре ње то се ма жи над 
60 го ди ни.

Опе ра ци ја та со т.н. зе ле ни от ла-
сер кај ма жи со бе ниг на про ме на 
на про ста та со чи ја по мош уро ло-
гот-хи рург вр ши ва по ра за ци ја (се 
то пи тки во од про ста та та и тоа ис-
па ру ва) се сме та за нај по год на кај 
го лем дел од па ци ен ти те. Неј зи на-
та пред ност е што па ци ен тот мно гу 
кра тко вре ме ле жи во бол ни ца, за 
раз ли ка од тоа ко га се упо тре бу ва-
ат дру ги ме то ди. 

- Ко га се опе ри ра про ста та со 
кла сич ни от ме тод про ста те кто ми ја 
во бол ни ца се ле жи пет на е се ти на 
де на. Ко га се пра ви транс у ре трал-
на ре сек ци ја се оста ну ва око лу пет 
де на. Ко га се пра ви опе ра ци ја со 
зе лен ла сер нај че сто се ле жи ед-
на ве чер и еден ден се но си ури-
на рен ка те тар. За гу ба та на крв е 
ми ни мал на, а се то тоа е мно гу по-
лес но за па ци ен тот. Во исто вре ме 
ефе кти те се го ле ми - об јас ну ва д-р 
Пен дов ски.

Опе ра ци ја 
со зе лен ла сер



Кол ку че сто во пос лед ни от ме сец сте има ле чув ство де ка 
не сте го ис праз ни ле моч ни от ме ур во це лост? 
0 по е ни - ни ко гаш 
1 по ен - ед но од 5 мо кре ња 
2 по е ни - по мал ку од ед на по ло ви на од мо кре ња та 
3 по е ни - ед на по ло ви на од мо кре ња та 
4 по е ни - по ве ќе од ед на по ло ви на од мо кре ња та 
5 по е ни - ре чи си се ко гаш

Кол ку че сто во пос лед ни от ме сец по втор но сте мо кре ле 
по по мал ку од 2 ча са од пос лед но то мо кре ње?
0 по е ни - ни ко гаш 
1 по ен - ед но од 5 мо кре ња 
2 по е ни - по мал ку од ед на по ло ви на од мо кре ња та 
3 по е ни - ед на по ло ви на од мо кре ња та 
4 по е ни - по ве ќе од ед на по ло ви на од мо кре ња та 
5 по е ни - ре чи си се ко гаш

Кол ку че сто во пос лед ни от ме сец ви се пре ки ну вал мла-
зот при мо кре ње?
0 по е ни - ни ко гаш 
1 по ен - ед но од 5 мо кре ња 
2 по е ни - по мал ку од ед на по ло ви на од мо кре ња та 
3 по е ни - ед на по ло ви на од мо кре ња та 
4 по е ни - по ве ќе од ед на по ло ви на од мо кре ња та 
5 по е ни - ре чи си се ко гаш 

Кол ку че сто во пос лед ни от ме сец ви би ло те шко да го од-
ло жи те мо кре ње то?
0 по е ни - ни ко гаш 
1 по ен - ед но од 5 мо кре ња 
2 по е ни - по мал ку од ед на по ло ви на од мо кре ња та 
3 по е ни - ед на по ло ви на од мо кре ња та 
4 по е ни - по ве ќе од ед на по ло ви на од мо кре ња та 
5 по е ни - ре чи си се ко гаш

Кол ку че сто во пос лед ни от ме сец сте мо кре ле со млаз?
0 по е ни - ни ко гаш 
1 по ен - ед но од 5 мо кре ња 
2 по е ни - по мал ку од ед на по ло ви на од мо кре ња та 
3 по е ни - ед на по ло ви на од мо кре ња та 
4 по е ни - по ве ќе од ед на по ло ви на од мо кре ња та 
5 по е ни - ре чи си се ко гаш

Кол ку че сто во пос лед ни от ме сец ви би ло по треб но да се 
на пре гнува те при мо кре ње то?
0 по е ни - ни ко гаш 
1 по ен - ед но од 5 мо кре ња 
2 по е ни - по мал ку од ед на по ло ви на од мо кре ња та 
3 по е ни - ед на по ло ви на од мо кре ња та 
4 по е ни - по ве ќе од ед на по ло ви на од мо кре ња та 
5 по е ни - ре чи си се ко гаш

Во пос лед ни от ме сец кол ку па ти во те кот на но ќта ста ну ва-
те за мо кре ње?
0 по е ни - ни ко гаш 
1 по ен - ед наш  
2 по е ни - два па ти  
3 по е ни - три па ти  
4 по е ни - че ти ри па ти  
5 по е ни - пет па ти и по ве ќе

16 РЕВИТА | септември 2013 

ВО
Ф
О
КУ
СО

Т

Тест за зде бе ле на 
ПРО СТА ТА

Со ре ша ва ње на овој ин тер на ци о на лен 
тест, па ци ен ти те, а и до кто ри те, мо жат да 
про це нат кол ку се изра зе ни симп то ми те 
пре диз ви ка ни од бе ниг на хи перп ла зи ја 
на про ста та та. Се пре по ра чу ва да се 
те сти ра ат ма жи по ста ри од 45 го ди ни

РЕ ЗУЛ ТА ТИ
Со бе ре те ги по е ни те за пи ша ни пред од го во рот што ќе го из бе ре те и про ве ре те го зби рот во та бе ла та со ре зул та ти. 

0-7 ПО Е НИ - БЛА ГИ СИМП ТО МИ     8-17 ПО Е НИ - УМЕ РЕ НИ СИМП ТО МИ    20-35 ПО Е НИ - ИЗРА ЗЕ НИ СИМП ТО МИ





Бол ка та ка ко по им во ме-
ди ци на та е знак де ка не-
што се слу чу ва во ор га-
низ мот. Мо же да зна чи 
симп том за по че ток на 

не ка ква бо лест или стра да ње, но, за 
сре ќа, че сто па ти не е сиг нал за не-
ка ква се ри оз на со стој ба. Гла во бол-
ка та е ед на од нај че сти те при чи ни за 
ба ра ње ле кар ска по мош.

ЖЕ НИ ТЕ ПО ЧЕ СТО ГИ БО ЛИ ГЛА ВА

- Ре чи си не ма чо век ко го ба рем 
ед наш во жи во тот не го за бо ле ла 
гла ва. За сре ќа, по го лем дел гла во-
бол ки не се знак за те шко на ру шу ва-
ње на здрав је то. Де ве де сет про цен-
ти од гла во бол ки те се знак за бла го 
на ру шу ва ње, кое лес но се ре ша ва 
- ве ли д-р Бјан ка Ча чев-Спан чев ска, 
не вроп си хи ја тар ка во пр ва та оп шта 
бол ни ца „Ре-Ме ди ка“.

Ста ти стич ки, поз на то е де ка од гла-
во бол ка мно гу по че сто стра да жен-
ска та по пу ла ци ја откол ку ма шка та 
(20-30 про цен ти по ве ќе), де ка се ја-
ву ва во мла да и сред на во зраст, но 
не ре тко се срет ну ва и кај де ца. По-
че ста е кај лу ѓе што има ат стрес на 
ра бо та, во за тво рен про стор со мал-
ку дви же ње, пси хич ки на пор и кон-
цен тра ци ја. Се ко ја гла во бол ка ко га 
прв пат се тре ти ра тре ба се ри оз но 
да се сфа ти. Ле ка рот е дол жен да ги 
на пра ви си те по треб ни ис пи ту ва ња 
и да да де со од вет на те ра пи ја.

- Гла во бол ка та мо же да на ста не са-
мо во оние тки ва или стру кту ри што 
има ат осет ни, сен зи тив ни ре цеп то ри 
(за вр ше то ци) за бол ка. Тоа се ко жа-
та, по ткож но то тки во, му ску ли, апо-
не у ро зи, пер и ост, очи, за би, нос на 
ли га ви ца, ус на та шуп ли на, го ле ми-
те ар те рии, го ле ми те ве ни и вен ски 
си ну си, де ло ви на твр да та мо зоч на 

об ви вка, осет ни те мо зоч ни нер ви, 
ко ре ни и ганг лии. Ко ски те, ме ки те 
мо зоч ни об ви вки, мо тор ни те нер ви 
и нај го лем дел од мо зоч но то тки во 
не ре а ги ра ат со по ја ва на бол ка - ве-
ли д-р Ча чев-Спан чев ска.

ВИ ДО ВИ ГЛА ВО БОЛ КИ

По сто јат по ве ќе кла си фи ка ции на 
гла во бол ка та спо ред ка ра кте рот и 
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Повик

02/ 15-551
078/ 215-551

Кеј 13 Ноември бр.28, 1000 Скопје

ТАКСИ ПРЕВОЗ ЗА 
СЕКОЈА ПРИГОДА

Титка

contact@intaxi.mk

Гла во бол ки те мо жат 
да ука жу ва ат на 
на ру шу ва ње на здрав је то 
и за тоа не сме ат да се 
за не ма рат, ту ку треба 
де тал но да се ис пи та ат и 
со од вет но те ра пи ски да 
се тре ти ра ат

Незанемарувајтејаглавоболката



тра е ње то.
До ктор ка та об јас ну ва де ка гла во-

бол ка та мо же да би де пул си рач ка 
ко га неј зи ни от из вор се крв ни те са-
до ви, осо бе но ар те ри и те. Неј зи ни от 
ин тен зи тет е од уме рен до јак.

- По стои и се ка вич на, ка ко стру ја, 
не врал гич на бол ка (сен за ци ја), ко ја 
е мно гу ја ка, трае не кол ку се кун ди и 
спон та но пре ста ну ва, но по из вес но 
вре ме мо же да се по вто ри. Неј зи ни-
от из вор е нај че сто сен зи ти вен нерв. 
Гла во бол ка ка ко при ти сок и сте га ње, 
ти штеч ка - е бол ка со уме рен ин тен-
зи тет, сла бо ло ка ли зи ра на, трае по-
дол го, ре чи си и да не пре ста ну ва и 
ва ри ра во ин тен зи те тот. Нај че сто 
при чи на та за ва ква бол ка е во му-
ску ли те, ли га ви ца та или во об ви вки-
те. Гла во бол ка та во об лик на жа ре-
ње е сил на и изра зе но не при јат на. 
Нај че сто на ста ну ва по ра ди ре ак ци ја 
на сим па тич ки или па ра сим па тич ки 
дел од нер ви те - об јас ну ва д-р Ча чев-
Спан чев ска.

Во од нос на вре ме тра е ње то, гла-
во бол ки те мо же да би дат трај ни со 
по вре ме ни ос ци ла ции во ин тен зи те-
тот, пер и о дич ни со по мал ку ре гу лар-
на по ја ва или по ја ва на на па ди по 
пра ви ло од еден тип. Мо же да би де 
и про гре сив на - ко га со тек на вре ме 
се вло шу ва и се за си лу ва и по вре-
ме на ко га се ја ву ва во се рии по што 
сле ду ва ат мир ни по дол ги пер и о ди.

ЗО ШТО НЀ БО ЛИ ГЛА ВА

Има над 50 при чи ни за гла во бол-
ка и тие мо жат да би дат фи зич ки 
(ме ха нич ки при ти сок, истег ну ва ње, 
про ме на на тем пе ра ту ра, еле ктрич-
на стру ја) и хе ми ски (ег зо ге ни или 
ен до ге ни фа кто ри). Оп што поз на то е 
де ка за гла во бол ки вли ја ат вре мен-
ски те ус ло ви, одре де ни ви до ви хра-
на, на ви ки, упо тре ба и зло у по тре ба 
на пси хо а ктив ни суп стан ции, на чин 
на жи вот, спра ву ва ње со стрес, ге-
не тич ка скло ност. 

- Гла во бол ки те мо же да би дат пос-
ле ди ца или ре ак ци ја и на проб ле ми 
и бо ле сти вр за ни со ор га ни те во гла-

ва та - проб лем со очи те, сла бе е ње 
на ви дот, по ка чен очен при ти сок, 
проб ле ми со уши те, вос па ле ни ја на 
си ну си те, проб ле ми со за би те, врат-
ни от ’рбет, ме та бо лич ки на ру шу ва-
ња, ви рус ни вос па ле ни ја, ре ак ци ја 
на ин то кси ци ра ност, ре ак ци ја ка ко 
пос ле ди ца на по вре да или тра у ма 
на гла ва та. Гла во бол ка та мо же да 
ука же и на по сто е ње на по се ри оз-
ни проб ле ми со гла ва та, ка ко што се 
по ка чен ин тра кра ни ја лен при ти сок, 
по сто е ње на ту мор, вос па ли тел ни 

про ме ни на мо зо кот и не го ви те об-
ви вки, мо зоч но кр ва ве ње или тром-
бо за на крв ни те са до ви - ве ли на ша-
та со го вор нич ка.

Овие со стој би не сме ат да се за-
не ма рат и се ко ја гла во бол ка тре ба 
де тал но да се истра жи. Че сто па ти 
се слу чу ва да ги на пра ви ме си те по-
треб ни ис пи ту ва ња, но ви стин ски от 
при чи ни тел не мо же ме да го откри-
е ме. Тре ти ра ње то и те ра пи ја та на 
гла во бол ки те се во до мен на не вро-
ло гот.
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Незанемарувајтејаглавоболката

Де ве де сет 
про цен ти од 
гла во бол ки-
те се знак за 
бла го на ру-
шу ва ње на 
здравјето, 
кое лес но се 
ре ша ва 

Др Бјан ка 
Ча чев
Спан чев ска
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Ин ви тро-тех ни ка та на со зре ва ње на не зре ли те јај це-кле-
тки (IVM) се ко ри сти кај же ни со по ли ци стич ни јај ни ци, кај 
кои по стои опас ност од пре ку мер на хор мон ска сти му ла ци-
ја при ко ри сте ње на стан дард ни те про то ко ли за ве штач ко  
оп ло ду ва ње. Же на та при ма ми ни мал на до за хор мо ни за 
ини ци јал на ко лек ци ја на јај це-кле тки те од јај ни ци те, а нив-
на та ас пи ра ци ја се из ве ду ва ко га се ма ли и не зре ли за оп-
ло ду ва ње. Тие се кул ти ви ра ат во спе ци јал ни ме ди у ми, кои 
го акти ви ра ат нив но то со зре ва ње во ста ди ум по тре бен за 
оп ло ду ва ње. По 28-32 ча са од зе ма ње то на јај це-кле тки те, 
од 40 до 70 про цен ти од со зре а ни те јај це-кле тки се оп ло-
ду ва ат со тех ни ка та ICSI, ко га во нив ди рект но се вне су ва 
еден се ле кти ран спер ма то зо ид. 

Кај овие јај це-кле тки по стои по мал по тен ци јал за оп ло ду-
ва ње во од нос на кла сич ни от про то кол, но шан си те за ри-
зик од комп ли ка ции се зна чи тел но по ма ли за па ци ен ти те. 

И
Н
В
И
ТР
О

Соновитехникидо
ПОВЕЌЕБЕБИЊА

Од ра ѓа ње то на пр во то де те од 
епру ве та во 1978 го ди на, ко га  поч на 

ера та во про у чу ва ње то на ху ма на-
та ре про дук ци ја, до де нес се ро-

де ни по ве ќе од 5 ми ли о ни бе би ња 
со ин ви тро-оп ло ду ва ње. За овие 

35 го ди ни на уч ни ци те откри ва ат и 
во ве ду ва ат по ве ќе ме то ди со кои, 

пре ку ве штач ко оп ло ду ва ње, се ре-
ша ва проб ле мот на сѐ по ве ќе па-

ци ен ти што се ма чат со неп лод ност. 
М-р Ва лен ти на Со ти ро ска, ше фи ца 

на ем бри о ло шка та ла бо ра то ри ја во 
цен та рот за аси сти ра на ре про дук ци-
ја во „Ре-Ме ди ка“, ни прет ста ви дел 
од ме то ди те со кои се сов ла ду ва ат и 

нај те шки те фор ми на неп лод ност

Assisted zona hatching-AZH - ем бри о нал ни те кле-
тки се за шти те ни со над во реш на об ви вка, ко ја има 
го ле мо вли ја ние за нив на та имп лан та ци ја  во ма-
тка та на же на та. Че сто па ти кај по во зрас ни те же ни 
оваа об ви вка е по де бе ла од во о би ча е но и не доз-
во лу ва пра вил но раз ви ва ње на ем бри о нот. За да 
се олес ни вгнез ду ва ње то на ем бри о нот и не го ви-
от нор ма лен раз вој, пред да се по ста ви во ма тка-
та се пра ви истен чу ва ње на об ви вка та со ла сер-
тех ни ка, поз на та ка ко ла сер аси стед ха чинг (laser 
assisted hatching). 

Оваа тех ни ка се ко ри сти кај па ци ен тки со по ве ќе 
не ус пеш ни ин ви тро-трет ма ни, кај па ци ен тки на во-
зраст над 35 го ди ни и со зго ле ме ни вред но сти на 
фо ли ку ло сти му ли рач ки от хор мон.

Раз во ј на ем бри о нот 
кај по во зрас ни же ни

Со зре ва ње не зре ли  јај цекле тки
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рот бр зо и 
ре дов но ги 
во ве ду ва-
ме но ви те 
ви со ко со фи-
сти ци ра ни 
тех ни ки за 
ин ви тро, 

со кои се ре ша ва и 
нај те шки от сте ри ли тет

М-р Ва лен ти на 
Со ти ро ска

Ем бри о скоп е ин ку ба тор за не ин ва зи вен мо ни то ринг на ем бри о ни те. 
Тој има ка ме ри, кои овоз мо жу ва ат наб љу ду ва ње на ем бри о нот од оп-
ло ду ва ње то, низ ста ди у ми те на раз вој, до нив ни от транс фер во ма тка та 
на па ци ен тка та. На овој на чин се овоз мо жу ва до пол ни тел на за шти та на 
ем бри о ни те, без по тре ба од нив но че сто ва де ње над вор од стан дард-
ни те ин ку ба то ри, со што се из бег ну ва ат про ме ни те во ми кро сре ди на та 
во ко ја се раз ви ва ат. Тие се на иста тем пе ра ту ра и во сре ди на со иста 
ки се лост.

По ко лек ци ја та на спер ма то зо и ди те и јај це-кле тки те, кре а ци ја та и раз-
во јот на ем бри о нот во го ле ма ме ра за ви сат и од ста бил но ста и мо ни то-
рин гот на ла бо ра то ри ја та во де на од ем бри о ло зи те. Обез бе ду ва ње то и 
осоз на ва ње то на при род на та ми кро сре ди на за ем бри о ни те иста ка ко 
онаа во мај чи на та утро ба се пре диз вик и за да ча за се кој би о лог.

Ем бри о ни те во сре ди на 
ка ко во мај чи на та утро ба

Оп ло ду ва ње и ко га има 
са мо еден жив спер ма то зо ид 

Ин тра ци топ лаз мат ско вне су ва-
ње мор фо ло шки се ле кти ран спер-
ма то зо ид (IMSI) е тех ни ка што се 
при ме ну ва кај двој ки со ни ска кон-
цен тра ци ја и ло ша мор фо ло ги ја на 
спер ма то зо и ди те. За раз ли ка од 
тех ни ка та ICSI (ин тра ци топ лаз ма-
тич но вне су ва ње спер ма то зо ид), 
оваа се из ве ду ва со ко ри сте ње 
ми кро скоп, кој овоз мо жу ва ин ди-
ви ду ал на ана ли за на по е ди не чен 
спер ма то зо ид. Де тал на та стру кту ра 
се ана ли зи ра со зго ле му ва ње до 
6.000 па ти. По тоа се от стра ну ва-
ат аб нор мал ни те фор ми, кои се со 
по мал по тен ци јал за оп ло ду ва ње, 
а уште по мал ку спо соб ни за соз-
да ва ње на здрав ем бри он. Та ка се 
се ле кти ра ат са мо спер ма то зо и ди 
што по ка жу ва ат пра вил ни мор фо-
ло шки ка ра кте ри сти ки по треб ни за 
нор мал но оп ло ду ва ње.

Пер ку та на епи ди ди мал на ас пи ра ци ја на спер ма то зо и ди (PESA) 
и те сти ку лар на ек страк ци ја на спер ма то зо и ди (TESE) се тех ни ки 
што го ре ша ва ат проб ле мот со ма шки от сте ри ли тет или не до сти гот 
од жи ви спер ма то зо и ди. Овие тех ни ки осо бе но се ко ри стат ко га 
ма жи те не ма ат оп струк ци ја во ре про ду кти вен тракт, за да се де-
те кти ра актив но ста на те сти си те. Пред ера та на ICSI-ме то дот, овие 
па ци ен ти се сме та ле за сте рил ни, би деј ќи не по сто ел на чин за нив-
но оп ло ду ва ње. Се га, до кол ку се нај дат жи ви спер ма то зо и ди, со 
ас пи ра ци ја или би оп си ја на те сти сот, тие се за мрз ну ва ат и се ко ри-
стат за ин ви тро-оп ло ду ва ње.

За раз ли ка од тех ни ка та TESE, при ко ја уро ло гот не ко ри сти ми кро скоп ска 
ана ли за на тки во то при зе ма ње на ма те ри ја лот, ми кро хи рур шка та ек страк-
ци ја на спер ма, поз на та ка ко тех ни ка ми кро-TESE, се из ве ду ва со ми кро-
скоп ски во дич, при што се овоз мо жу ва пре циз на де тек ци ја на ре ги о ни од 
те сти сот ка де што има актив но соз да ва ње на спер ма то зо и ди те. Се зе ма мал 
при ме рок од тие де ло ви и се ис пра ќа во ем бри о ло шка та ла бо ра то ри ја за 
де тек ци ја и евен ту ал на кри о пре зер ва ци ја - за мрз ну ва ње.

Из бор на 
нај ква ли тет ните 
спер ма то зо и ди

Пре имп лан та ци ска ге не тич ка ди јаг но сти ка (PGD) - по сто е ње то на пре-
дис по зи ци ја за не кое нас лед но за бо лу ва ње и на пред на та та во зраст на 
па ци ен тка та мо жат да при до не сат за пре не су ва ње хро мо зом ски и ге не-
тич ки аб нор мал но сти во по томс тво то. Истра жу ва ња та по ка жу ва ат де ка 
че сто па ти мор фо ло шки до бро раз ви е ни те ем бри о ни мо жат да има ат ге-
нет ич ки про ме ни, со што мо же да се об јас ни сла би от про цент на имп лан-
та ци ја на овие ем бри о ни во ма тка та, ка ко и ра ни те спон та ни абор ту си. За 
да се из бег нат, на тре ти от ден од раз во јот на ем бри о ни те се вр ши би оп-
си ја на ед на или две кле тки, кои се ре пре зент за ге не тич ка та ста бил ност 
на ем бри о ни те. Овие кле тки, со по мош на пре имп лан та ци ска ге не тич ка 
ана ли за, се ис пи ту ва ат за кон крет ни те за бо лу ва ња во пер и од од 24 ча-
са, а по до би е ни те ре зул та ти, на пет ти от ден од раз во јот се вне су ва ат во 
ма тка та са мо ге нет ич ки ис прав ни те ем бри о ни. Нај че сто, оние што се ге-
не тич ки не ста бил ни пре ки ну ва ат со дел ба та на кле тки те, со што се овоз-
мо жу ва по сте пе на ели ми на ци ја со при род на се лек ци ја.

Про вер ка за ге нет ич ки бо ле сти
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Воградинка
БЕЗСТРЕС

Ре чи си без иск лу чок пр ви-
те искус тва и кон та ктот 
со гра дин ка та се стрес за 
де ца та. Тие јав но и буч но 
са ка ат да го из бег нат тој 

стрес, а тоа кај ро ди те ли те, во нај-
ма ла ра ка, пре диз ви ку ва из ме ша ни 
емо ции на воз бу да, та га, ра дост и 
страв. Но ви от свет, об јас ну ва пси хо-
ло гот, со но ви пра ви ла и гра ни ци што 
се отво ра пред де те то се ка ко е го лем 
и стра шен за бр зо да го при фа ти.

КА ЖЕ ТЕ МУ ДЕ КА ГО СА КА ТЕ

- Иа ко во неа се ну дат го ле ма под-
др шка и ин те рес ни но ви ни, де те то 
по сте пе но ја при фа ќа гра дин ка та. Во 
тој по сте пен про цес ќе го во ди воз бу-
да, ко ја нај че сто ќе ја ма ни фе сти ра 
пре ку од би ва ње да оди на тоа но во 
ме сто. Она, пак, што му е при јат но и 
уба во та му не ма да са ка вед наш да 
го спо де ли до ма, за што та ка 
оста ну ва ло јал но на ро ди-
те ли те (без нив не ма ни-
што уба во) - об јас ну ва 
Стој ко ска-Ва си лев ска.

Уло га та на ро ди тел е 
ед на од најз на чај ни те 
што чо ве кот ја има во 
сво јот жи во тен век и си-
те про ме ни што се слу чу-
ва ат на ре ла ци ја та 

де те-ро ди тел, 

а кои по драз би ра ат од во ју ва ње на 
ро ди те лот и де те то на ед но уста но-
ве но ни во, пре диз ви ку ва ат воз бу да. 
Таа воз бу да, со ве ту ва пси хо ло гот, е 
при род на и тре ба да се сле ди и по чи-
ту ва неј зи ни от ин тен зи тет, кој е кон-
стру кти вен до из вес ни гра ни ци.

ФОР МУ ЛА ЗА УС ПЕХ

- Тие гра ни ци се ко га ро ди те-
лот по че сто му ка жу ва на де те-
то де ка го са ка и де ка е ту ка за 
не го, но де ка е во ред не кол ку 
ча са (не кој пер и од) да по ми ну-
ва со дру ги лу ѓе и де ца и да се 

за ба ву ва и со нив, а по тоа пак 
ќе би дат за ед но. Ко га воз бу да-

та ги пре ми ну ва тие гра ни ци, 
таа го са бо ти ра про це сот на 
од де лу ва ње, ро ди те лот ста-

ну ва прем но гу емо ти вен 
(лут кон не ко го или не-
што по вр за но со гра-
дин ка та или прем-
но гу се со жи ву ва со 
емо ци и те што ги ма-
ни фе сти ра де те то) и 

не мо же со од вет но да 
го под др жи 
да се адап-

ти ра во гра дин ка - об јас ну ва таа.
Та га та е при род на пос ле ди ца на 

си те од во ју ва ња, а по че то кот на оде-
ње во гра дин ка е ед но од пр ви те и 
мно гу зна чај ни ме ѓу ро ди те ли те и 
де ца та. То гаш, об јас ну ва Стој ко ска-
Ва си лев ска, ро ди те лот доз во лу ва и 
при фа ќа и друг авто ри тет да го кре-
и ра ка ра кте рот на не го во то де те. 
Ра до ста, ве ли таа, се ја ву ва ко га ро-
ди те лот гле да де ка де те то е на пра гот 
на сво ја та со ци ја ли за ци ја, под го тве-
но е да вле зе во све тот на дру га ру ва-
ње то, спо де лу ва ње то, уче ње то со ци-
јал ни ве шти ни.

- Ро ди те лот ќе чув ству ва страв за 
тоа ка ко ќе се вкло пи де те то, да ли ќе 
има тра у мат ски искус тва, што ако е 
агре сив но кон дру ги те де ца или дру-
ги те го на па ѓа ат... Де те то ќе се „дру-
жи“ и со ба кте рии и ви ру си, што од 
ро ди те лот ба ра но во ор га ни зи ра ње 
на сво е то вре ме, по го ле мо из ло-
жу ва ње на стрес по ра ди бо ле сти те 
со кои де те то евен ту ал но би би ло 
во кон такт. Од дру га стра на, по стои 
страв де ка ро ди тел ски те ве шти ни 
ќе би дат из ло же ни на про це ни те на 
вос пи ту вач ки те, не гу ва тел ка та, за 
што мно гу е важ на до вер ба та во се-
бе ка ко ро ди тел што пра ви нај до бро 

Пр во то оде ње во гра дин ка, кое че сто е во овој пер и од 
од го ди на та, е стрес но и за де те то и за ро ди те ли те. 
За оваа но ви на да би де по зи тив на про ме на кај де те то, 
тоа тре ба да се под го тви. М-р Ма ри ја Стој ко ска-Ва си лев-
ска, пси хо лог и пси хо те ра певт во „Ре-Ме ди ка“, 
ве ли де ка, по крај од лу ка та за тоа ко га да се пу шти 
де те то во гра дин ка, ко ја тре ба да е цвр ста и си гур на, 
тре ба да се уви дат и емо ци о нал ни те до жи ву ва ња 
што ги пре диз ви ку ва и кај де те то и кај ро ди те ли те
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што мо же за сво е то де те - ве ли пси-
хо ло гот. 

Таа до да ва де ка фор му ла та за тоа 
ка ко да се из др жи пер и о дот на прис-
по со бу ва ње во гра дин ка е ин ди ви-
ду а лен ба ланс на емо ци и те што ги 
на бро ју ва. А тр пе ни е то за да се по-
стиг не тој ба ланс е клуч но. Де те то ќе 
се прис по со бу ва со свое тем по, кое 
не зна чи де ка ќе би де пра во ли ни ско. 
Важ но е ро ди те лот да му ги да де про-
сто рот и вре ме то на сво е то де те и да 
та гу ва и по сте пе но да се приб ли жу ва 
кон гра дин ка та. Но ни ка ко 
да не го пре ки не про-
це сот. Тој не тре ба да 
ја спо ме ну ва гра дин-

ка та во кон текст на каз на. Исто та ка 
е мно гу важ но да им се ве ру ва на не-
гу ва тел ка та и на вос пи ту вач ки те, осо-
бе но за тем по то на адап та ци ја. 

Важ но е, ве ли до ктор ка та, де ца та 
пред оде ње во гра дин ка или во учи-
ли ште да има ат по ја док што ќе им 
обез бе ди енер ги ја и по до бра кон-
цен тра ци ја во те кот на де нот. Исто 
та ка, здра ва та ис хра на е важ на за 
(ќе обез бе ди) одр жу ва ње на те жи-
на та и пра ви лен по на та мо шен раст.

- Ро ди те ли те тре ба да се опре мат 
со оп ти мал на хра на за по ја док, ка-
ко што се пол но зр не сти ин те грал ни 
жи тар ки, јо гурт и се ко гаш све жо 
овош је, од кое мо же да на пра ват и 
сок. Би би ло до бро да се има увид 
во ме ни ја та што ги ну дат ин сти ту-
ци и те (гра дин ки те и учи ли шта та) 
за де те то да има из ба лан си ра на 
це лод нев на ис хра на - со ве ту ва д-р 
Поп-Ла за ро ва. 

Вре ме то на спи е ње, ве ли таа, 
тре ба да се прис по со би не де ла-две 
пред де те то да поч не да оди во гра-
дин ка. Тоа е нај до бро да се на пра-
ви со по сте пе но по ме сту ва ње на 
вре ме то за оде ње во кре вет. Де ца-
та ме ѓу 3 и 10 го ди ни има ат по тре-
ба да спи јат 10-11 ча са но ќе, а по-

ста ри те ми ни мум 9 ча са. 
- За да им по мог нат за ноќ ни от 

сон, ро ди те ли те тре ба да вни ма ва-
ат да се на ма ли вне сот на ко фе ин 
поп лад не и на ве чер. Тре ба да се 
из бег ну ва обил на ве че ра пред спи-
е ње, ме ѓу дру го то ка ло рич на та ис-
хра на и чо ко ла ди те. Важ но е да се 
вос по ста ви исто вре ме (пер и од) за 
лег ну ва ње, а при тоа да се обез бе ди 
и ре ла кси рач ка та ат мо сфе ра пред 
спи е ње. Игра ње одре де ни игри 
или те ле ви зи ски про гра ми мо же да 

би дат пре сти му ла тив ни и „воз бу ду-
вач ки“ за де те то и тре ба да се из-
бег ну ва ат во овој пер и од од де нот. 
Со ве ту вам чи та ње кни га, обез бе-
ду ва ње по о пу ште на ат мо сфе ра и 
раз го вор, за де те то да се ре ла кси ра 
пред зас пи ва ње - ве ли до ктор ка та.

Ро ди те ли те тре ба да се за поз на ат 
со об је ктот ка де што ќе оди де те то, 
да на пра ват кон такт со обу че ни от 
ка дар што ќе се гри жи за не го, а тре-
ба да се обез бе ди нив но чи сто, хи ги-
ен ско и без бед но оп кру жу ва ње.

- Гри жа та за чи сти ра це и до бри-
те хи ги ен ски на ви ки тре ба да се 
дел од еду ка тив на та про гра ма во 
овие ин сти ту ции. Де ца та пред оде-
ње во гра дин ка ми кро би о ло шки се 
те сти ра ат за да се на ма ли ри зи кот 
за пре нос на ин фек ции. Ро ди те ли те 
тре ба да го по чи ту ва ат прин ци пот 
бол но де те да се ле ку ва до ма и да 
не се но си во гра дин ка или во учи-
ли ште по ра ди без бед но ста на дру-
ги те де ца. Исто та ка, мно гу е важ на 
ре дов на та вак ци на ци ја, со ко ја се 
обез бе ду ва до бар ко ле кти вен иму-
ни тет - об јас ну ва д-р Поп-Ла за ро ва.

На јоп ти мал на во зраст ко га де те то 
ќе пој де во гра дин ка, спо ред пе ди-
ја три те, е три го ди ни. Тоа е во зраст 
ко га тоа мо же за до во ли тел но да ко-
му ни ци ра, има ре дов ни хи ги ен ски 
на ви ки, а и иму ни те тот на де те то се 
за јак ну ва до тре та та го ди на.

Стратегијазасреќнииздравидеца
Прим. д-р Ма ри на Поп-Ла за ро ва, ше фи ца на од де лот за 
пе ди ја три ја и не о на то ло ги ја во „Ре-Ме ди ка“, об јас ну ва 
де ка е по треб на под го то вка на де ца та за во гра дин ка 
или за во учи ли ште и про ме на на нив на та днев на ру ти на 
за да би дат среќ ни, за до вол ни и, се ка ко, здра ви

Фор му ла та 
за да се 
из др жи 
пер и о дот 
на прис по-
со бу ва ње 
во гра дин ка 
е ин ди ви ду-
а лен ба ланс 

на емо ци и те, а тр пе ни е то 
за да се по стиг не тоа 
е клуч но

Ма ри ја Стој ко ска-
Ва си лев ска

Ро ди те ли те 
тре ба да го 
по чи ту ва ат 
прин ци пот 
бол ното де те 
да се ле ку ва 
до ма

Прим. д-р Ма ри на 
Поп-Ла за ро ва
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Нај че ста при чи на за упа-
ту ва ње на де те то на дет-
ски кар ди о лог е шум на 
ср це. Шу мот е зву чен 
фе но мен, кој ле ка ри те 

го слу ша ат при прег лед со слу шал ка. 
Соз на ни е то за шум на ср це кај де те-
то нај че сто пре диз ви ку ва па ни ка кај 
ро ди те ли те. Д-р Јас на Ана ста сов ска, 
пе ди ја тар-рев ма то кар ди о лог во „Ре-
Ме ди ка“, ве ли де ка се соз да ва фа ма 
во вр ска со оваа по ја ва и об јас ну ва 
ка ко се тре ти ра ат шу мо ви те и ко га 
де те то тре ба да се од не се на до пол-
ни тел ни прег ле ди. 

ПРЕГ ЛЕД

- Се кој шум има свои ка ра кте ри-
сти ки. Ле кар што ра бо ти со де ца, пе-
ди ја тар и пе ди ја тар- кар ди о лог при 
слу ша ње то мо же да се ори ен ти ра-
ат да ли се ра бо ти за функ ци о на лен 
шум или ор ган ски, зад кој мо же да 
се крие одре де на ср це ва ма а на. Се-
пак, про це на та спо ред слу ша ње (ау-
скул та ци ја) е суб је ктив на. Ко га ве ќе 
по стои и ко га се одр жу ва шу мот, не-
за вис но од тоа да ли има дру ги симп-
то ми или не ма, то гаш се со ве ту ва 
кар ди о ло шки прег лед на де те то - ве-
ли д-р Ана ста сов ска. 

По стои ка те го ри ја, об јас ну ва на-
ша та со го вор нич ка, на фи зи о ло шки 
шу мо ви, т.н. функ ци о нал ни или не ви-
ни. Тоа се шу мо ви на здра во ср це, 
со нор мал ни стру кту ри. Се соз да ва ат 
со дви же ње на нор мал ни те стру кту-
ри, ви бра ци и те се пре не су ва ат до 
по вр ши на та на град ни от кош и ле-

ка рот го слу ша ка ко му зи ка лен шум. 
Око лу 80 про цен ти здра ви де чи ња 
има ат ва ков шум, кој мо же да се по-
ја ви и одр жу ва од пр ви от ме сец на 
жи во тот до 18 го ди ни. 

- Иску сен пе ди ја тар знае де ка до-
кол ку се одр жу ва шу мот на ср це то кај 
де те то, тре ба да го ис пра ти на про це-
на кај кар ди о лог, за тоа што зад еден 
та ков шум, кој ли чи на функ ци о на лен, 
не ко гаш знае да се скрие одре де на 
ср це ва ма а на. Не ма про стор за па-
ни ка, но се ко гаш е пре по рач ли во да 
се на пра ви кар ди о ло шка про це на, 
до кол ку се одр жу ва шу мот. Се слу чу-
ва ло да откри е ме ср це ва ма а на на 
се дум го ди ни, оти де те то не би ло упа-
те но на кар ди о ло шки прег лед, за што 
се сме та ло де ка се ра бо ти за не вин 
шум - ве ли д-р Ана ста сов ска. 

Кар ди о ло шки от прег лед се со стои 
од кли нич ки прег лед, ЕКГ и прег лед 
на ср це то со ехо-апа рат. 

НА ВРЕ МЕ НА ДИ ЈАГ НО ЗА

Шу мот мо же да би де ре зул тат на 
вро де на ср це ва ма а на, а таа мо же 
да би де ба нал на и лес на, но и те шка, 
ко га мо ра бр зо да се ин тер ве ни ра. 
Не из вес но ста е нај ло ша, ве ли ле-
кар ка та. Тре ба на вре ме да се де фи-
ни ра ат со стој ба та и ср це ва та ма а на 
или да се иск лу чи неј зи но то по сто е-
ње, за да се знае во кој пра вец да се 
сле ди де те то и кои пре по ра ки да ги 
до бие ро ди те лот. 

- До кол ку не ма ни што, ро ди те лот 
ќе пре ста не да се гри жи за тоа. Но 
до кол ку по стои, се пре зе ма ат одре-
де ни те ра пи ски мер ки, во за вис ност 
од ви дот и те жи на та на ано ма ли ја та 
- до пол ну ва д-р Ана ста сов ска.

Шумнасрцекајдетето-
ПАНИКАИЛИНЕ?

Иску сниот 
пе ди ја тар 
знае де ка, 
до кол ку се 
одр жу ва 
шу мот на 
ср це то, 
де те то тре ба 
да се упа ти 

на кар ди о ло шки прег лед 
кај пе ди ја тар-кар ди о лог, 
за тоа што зад не го мо же 
да се крие ср це ва ма а на

Д-р Јас на 
Ана ста сов ска



ЗА
Д
О
БР

О
З
ДР

АВ
ЈЕ

септември 2013 | РЕВИТА 25

Се кој шум на ср це има свои 
ка ра кте ри сти ки. Пе ди ја тар и пе ди ја тар- 
кар ди о лог при слу ша ње то со сте то скоп 
мо же да се ори ен ти ра ат да ли се ра бо ти 
за функ ци о на лен шум или ор ган ски, 
зад кој мо же да се крие одре де на ср це ва 
ма а на. Ко га ве ќе по стои и ко га се 
одр жу ва шу мот, не за вис но од тоа да ли 
има дру ги симп то ми или не ма, то гаш се 
со ве ту ва кар ди о ло шки прег лед на де те то

Д-р Ана ста сов ска об јас ну ва де ка во о би ча е но, ру-
тин ски, не се пре по ра чу ва кар ди о ло шки прег лед кај 
се кое де те. Два нај че сти мо ти ва се откри ва ње шум на 
ср це или ако се по ја ват не кои од зна ци те што би ука-
жа ле на ср це во за бо лу ва ње - вро де но или стек на то. 

- Та кви се зна ци на по мо дру ва ње, за ди шу ва ње, 
за мор, по ја ва на ото ци, гу бе ње на све ста, ко лап си, 
че сти ин фек ции - брон хоп нев мо нии, а и ин тен зив но 
по те ње мо же да би де вр за но со одре де на ср це ва 
ма а на. Ме ѓу тоа, ро ди те ли те мо ра да има ат на ум 
де ка по сто е ње то на овие зна ци не мо ра да зна чи 
де ка се ра бо ти за ср це ва ма а на, ту ку мо жат да би-
дат пре диз ви ка ни и од дру ги за бо лу ва ња - ве ли таа.

Ако се ја ви по мо дру ва ње на де те то, ци ја но за, тоа 
за дол жи тел но тре ба да би де прег ле да но од кар ди-
о лог. Тој тре ба да открие да ли се ра бо ти за ср це ва 
бо лест или не. Д-р Ана ста сов ска ве ли де ка по мо дру-
ва ње то мо же да би де пре диз ви ка но и од за бо лу ва-
ње на бе ли те дро бо ви, бо ле сти на кр вта. 

- Те шко тии при ди ше ње се симп том кај ср це ва ма-
а на, но и кај бе ло дроб ни или дру ги за бо лу ва ња. Гу бе-
ње то на све ста, ко лап сот, мо же да се срет не кај де ца 
што ин тен зив но се из ви ши ле, при наг ло ста ну ва ње, 
да би де симп том на не вро ло шки за бо лу ва ња, но и 

на одре де ни ср це ви ма а ни. Или 
на ру шу ва ње на ри та мот на ср-
це то, мо же да би де фи зи о ло шка 
по ја ва во дет ска та во зраст, но и 
ре зул тат на одре де ни за бо лу ва-
ња. За тоа не тре ба да се кре ва 
па ни ка, ту ку де те то да се од не се 
на ле кар - об јас ну ва ле кар ка та. 

Нај че ста ср це ва ма а на е де-
фект ме ѓу ко мо ри те (ВСД) ко га 
се ме ша чи ста со не чи ста крв. 
Мо же да би де мал, ко га не ба ра 
ни ка ква те ра пи ја, но и по го лем, 
до ду ри комп лет но не до сти га ње 
на пре гра да ме ѓу ко мо ри те, што 
ба ра опе ра тив но ле ку ва ње. 

СОМ НЕЖ ЗА СР ЦЕ ВА МА А НА



СИГУРНОСТ КАКО МАЈЧИНСКАТА ПРЕГРАТКА
За из диг ну ва ње на све ста за по

тре ба та од ште де ње за нај ма ли
те од нај ра на во зраст „РеМе ди
ка“ поч на со ра бо тка со „Кро а циа 
оси гу ру ва ње  жи вот“, при што на 
се кое но во ро ден че во „Ре-Ме-
ди ка“ му по да ру ва ме вред но сен 
чек од 2.000 де на ри за дет ско 
штед но оси гу ру ва ње. 

„Кро а циа оси гу ру ва ње  жи вот“ 
Ви ну ди без бе ден на чин да соз да
де те ка пи тал во на со ка на обез
бе ду ва ње нај до бра еду ка ци ја на 
сво е то де те, не за бо рав ни па ту ва
ња, сопс твен стан или, пак, авто
мо бил. Ви по са ку ва ме си гур ност, 
спо којс тво и хар мо ни ја во се мејс
тво то, ве ру вај ќи де ка не по стои 
по у ба во чув ство од соз на ни е то 
де ка на сво е то нај ми ло сте му 
обез бе ди ле си гур на ид ни на. 

До пол ни тел но, за ид ни те мај ки што има ат склу че но по ли са за оси
гу ру ва ње ми ни мум шест ме се ци пред по ро ду ва ње то, „Кро а ци а оси гу
ру ва ње  жи вот“ до де лу ва по да рок  исп ла та на 2,5% од оси гу ре на та 
су ма за се кое но во ро ден че. 

Ви стин ска та од лу ка е по треб но да ја до не се те во ви стин ски от мо мент!

За до пол ни тел ни ин фор ма ции Ве охра бру ва ме да кон та кти ра те со нас.

ДЕТСКО ШТЕДНО ОСИГУРУВАЊЕ:

l Осигурување 24/7
l Штедна компонента  средствата 
кои ги вложувате со 100% повратни
l Припишана добивка  на 
средствата се  припишува добивка
l Штедење заштитено со девизна 
клаузула
l Можност за договарање на  
стипендиска ронта
l Подарок  вредносен чек
l Наградна игра  Коко Ве води во 
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Ана ли за на кр вта по ка жа де ка имам ане ми ја, а при
тоа се чув ству вам мно гу из мо ре но и из не мо ште но. 
Са кам да истак нам де ка вни ма вам на ис хра на та, но 
за луд но. Имам 33 го ди ни. Што да пре зе мам? 

ИренаодСкопје

- Ва ши те те шко тии ка ко из не мо-
ште ност и за мор, ка ко и по да то ци те 
од ре зул та ти те од ла бо ра то ри ски те 
ана ли зи, се ка ко де ка ука жу ва ат 
на при сус тво на не кој тип ане ми-
чен син дром. Би деј ќи не зна е ме 
за ка ков тип ане ми ја се ра бо ти, 
нај пр во би тре ба ло да се ја ви те на 
прег лед кај спе ци ја лист по ин тер на 
ме ди ци на, кој ќе ве рас пра ша и ќе 
ја прег ле да ва ша та до ку мен та ци ја. 
До кто рот ќе утвр ди да ли се ра бо ти 
за ане ми ја што тре ба вед наш да 
се ле ку ва или мо же би тре ба да се 
на пра ват ис пи ту ва ња што би ги 

раз јас ни ле при чи ни те за ва ша та ане ми ја, а по тоа би се 
при ста пи ло кон ле ку ва ње. 

 
Во пос лед но вре ме, на пер и о ди ср це то за бр за но ми 

чу ка и чув ству вам воз не ми ре ност, а тоа ми се слу чу
ва и ако ми ру вам. Имам ли при чи на за за гри же ност? 

ДејанодКуманово

- За бр за на та ср це ва ра бо та до-
кол ку е ре зул тат на воз не ми ре ност 
е нор мал на со стој ба. Но до кол ку 
ср це би е ње то ви пре диз ви ку ва и 
оп шта воз не ми ре ност во ми ру ва-
ње, по треб но е да се ја ви те кај ма-
тич ни от до ктор за кон сул та ци ја, кој, 
по крај прег ле дот, ќе ви на пра ви и 
сним ка на ср це то, т.н. ЕКГ, за да се 
об је кти ви зи ра ва ше то чув ство на 
за бр за на ср це ва ра бо та. До кол ку 
има по тре ба, тој по на та му ќе ве 
упа ти во ла бо ра то ри ја за крв на 
сли ка и не кои дру ги ис пи ту ва ња.

 Имам три го диш на ќер ка. Да ли тре ба да при ма до
да ток на ви та мин Д3 во ис хра на та и ако тре ба ко ја 
до за днев но би тре ба ло да ја вне су ва?

МаријаодБитола

- Ви та ми нот Д се пре по ра чу ва 
кај де ца та до 5-го диш на во зраст, 
осо бе но во пер и о дот од октом ври 
до мај, од нос но во пер и о дот есен-
зи ма. До за та на ви та ми нот за ви си 
од фор ма та на пре па ра тот - ри би но 
мас ло, мул ти ви та мин ски си руп со 
до пол ни те лен ви та мин Д итн. Да ва-
ње то во фор ма на кап ки на оваа 
во зраст е не со од вет но би деј ќи 
де те то е го ле мо. 

Мно гу че сто имам по ду ен сто мак и га со ви. Ве мо
лам за со вет? 

ИгородГевгелија

- Го лем број па ци ен ти стра да ат 
од зго ле ме но ко ли чес тво га со ви 
во цре во то. Тие до ве ду ва ат до на-
ду е ност на сто ма кот, а по не ко гаш 
и до бол ки. Нај че ста при чи на е 
вне су ва ње то хра на бо га та со це лу-
ло за (жи тар ки, грав, гра шок, ле ќа, 
бо ра ни ја, зел ка). Зго ле ме но то 
мно же ње на ба кте ри и те во цре во-
то соз да ва га со ви. Дру га че ста со-
стој ба ко га има ме по ду ен сто мак 
е ири та би лен ко лон или нер воз но 
де бе ло цре во, ко га по ду е но ста 
мо же да е прос ле де на со бол ки во 

сто ма кот. Се пак, тре ба да се ја ви те на ле кар, би деј ќи 
на ду е но ста на сто ма кот мо же да е пре диз ви ка на од 
ор ган ска бо лест на цре во то или дру ги те ор га ни. Зла тен 
стан дард за иск лу чу ва ње бо лест на де бе ло то цре во е 
ко ло но ско пи ја.

СО
ВЕ
ТУ
ВА

ЛИ
Ш
ТЕЗа вашите проблеми пишете ни на revita@remedika.com.mk. 

Лекарите на „Ре-Медика“ ќе ви испратат одговори 
по е-пошта, а некои од нив ќе бидат објавени 
во наредното издание на „Ревита“

Др Ви о ле та 
Хри сто ваЈа ниќ 

Др Ли ди ја 
Па ла но ва, 
ин тер нист

Прим. др Иван ка 
Сте фа нов ска, 
ор то пед

Др Лил ја на 
Тев дов ска, 
ин тер нист



ХУ
М
АН

О
СТ

28 РЕВИТА | септември 2013 

Ме наџ мен тот и вра-
бо те ни те на „Ре-Ме-
ди ка“ им беа до ма-
ќи ни на де чи ња та 
со Даунов синдром 

и нив ни те се мејс тва во про сто ри и-

те на бол ни ца та, ка де што по ми наа 
не кол ку ква ли тет ни ча со ви со нив 
ис пол не ти со за ба ва и еду ка ци ја. 
„Ре-Ме ди ка“, по по вод Ме ѓу на род-
ни от ден на де те то, до ни ра за де ца-
та со Да у нов син дром, кои тво реа 

на ме ѓу на род ни от до бро тво рен ба-
зар. Оваа здрав стве на уста но ва е 
ед на од ре тки те што го под др жу ва-
ат нев ла ди ни от се ктор во овој сег-
мент, а де ца та и ро ди те ли те пре ку 
сли ка  ја изра зи ја сво ја та бла го дар-
ност. Тие за ед но со сво и те врс ни-
ци од ин тер на ци о нал ни те учи ли шта 
сли каа на че ти ри плат на, кои ги 
спо и ја во ед на умет нич ка твор ба - 
„Др во на сре ќа та“. 

- Цен та рот за Да у нов син дром, 
кој е на са ми от по че ток од сво е то 
функ ци о ни ра ње, има сре ќа да има 
при ја те ли ка ко „Ре-Ме ди ка“, ко ја го 
под др жа ли ков но то кат че на До бро-
твор ни от ба зар, кој го ор га ни зи ра-
ше „До бре дој де“ Ма се до ни ја вел-
ком цен та рот, по по вод Свет ски от 
ден на де те то. На овој на стан ли ца-
та со Да у нов син дром учес тву ваа 
во про гра ма та со сво ја по е зи ја, 
му зи ка, сли ки, но имаа мож ност и 
да тво рат под мен торс тво на Жа не-
та Ве ља нов ска-Ге ле ска и да го на-
цр та ат др во то на сре ќа та, кое се га 
ги раз у ба ву ва про сто ри и те на „Ре-
Ме ди ка“. Ме не мно гу ми се до па ѓа 
што оваа сли ка е пр ва та ви зу а ли за-

ДРВОНАСРЕЌАТАЗАДЕЦАТА
СОДАУНОВСИНДРОМ
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Сли ка та на ре че на „Др во на сре ќа та“, 
изра бо те на од де ца та со Да у нов син дром, 
е дел од пр ва та при ват на оп шта бол ни ца 
„Ре-Ме ди ка“. Нѐ по тсе ту ва де ка си те ние 
жи ве е ме под исти те гран ки и за си те 
нас жи во тот е ед на кво вре ден

ци ја што се ко ја ту ку што по ро де на 
мај ка ја гле да во бол ни ца та. Оваа 
пре у ба ва сли ка, соз да де на од ли-
ца со и без ек стра-хро мо зо ми, нѐ 
по тсе ту ва де ка си те ние жи ве е ме 
под исти те гран ки и за си те нас жи-
во тот е ед на кво вре ден. Мо ја го ле-
ма жел ба и на деж е де ка цен та рот 
со вре ме ќе стек не по ве ќе ва кви 

при ја те ли, кои ќе ги под др жу ва ат 
на ши те на ста ни, а со тоа ќе при до-
не сат ли ца та со Да у нов син дром да 
се вклу чат во се којд не ви е то, без да 
би дат пот це ну ва ни - ве ли Ида Ман-
тон, пре тсе да тел ка на цен та рот.

За ста пе но ста на Да у но ви от син-
дром е 1 на 800 или 1.000 ра ѓа ња. 
Иа ко не кои од фи зич ки те не до ста-

то ци не мо жат да би дат над ми на ти, 
со од вет но то обра зо ва ние и гри жа 
мо же да го по до брат ква ли те тот на 
жи во тот кај овие лу ѓе. Ли ца та со 
Да у нов син дром се ве се ли, при ја-
тел ски рас по ло же ни, друш тве ни и 
го лем дел од нив одат на учи ли ште, 
ра бо тат и се актив ни на мно гу по-
ли ња. 



Митиливистина-гледањетовосонцетолекува

Сан геј зинг, или гле да ње во сон це, е ин ди ска 
тех ни ка ста ра не кол ку ил ја ди го ди ни, но ка ко 
ве шти на во мо дер ни от свет е ре ла тив но но-
ва. Во пос лед ни те не кол ку го ди ни во све тот 
ве ќе има не кол ку ми ли о ни гле да чи во сон це, 

а од не о дам на има сѐ по го лем број след бе ни ци и кај нас. 
- Гле да ње то во сон це то ја зго ле му ва ефи кас но ста на мо-
зо кот, а со овој про цес се акти ви ра ат по ве ќе не го ви де-
ло ви. Со тоа мо зо кот из вр шу ва по ве ќе функ ции и ја по-
до бру ва со стој ба та на це ли от ор га ни зам, а те ло то има 
си ла са мо то да се ле ку ва и да се об но ву ва - убе де ни се 
оние што го при ме ну ва ат и оние што го про мо ви ра ат. 
Оваа хе ли о те ра пи ја не ѝ пр ко си на ме ди ци на та де ка 
сон че во то зра че ње мо же да би де и опас но. За тоа сан-
геј зе ри те ве лат де ка во сон це то тре ба да се гле да са мо 
во си гур ни пер и о ди - во те кот на пр ви от час по из гре-
ва ње то или во те кот на пос лед ни от час пред за ле зот. 
Во сон це то се гле да без очи ла око лу 10 се кун ди пр ви от 
ден. Се кој на ре ден ден вре ме тра е ње то се зго ле му ва 
за по 10 се кун ди, сѐ до де ка не се стиг не до 45 ми ну-
ти. По тоа вре ме тра е ње то на гле да ње то мо же да поч не 
да се на ма лу ва, од 45 ми ну ти на на зад. Це ли от про цес 
трае од де вет до 12 ме се ци и со не го на ше то те ло по-
сте пе но се пол ни со сон че ва енер ги ја ка ко со лар на ба-
те ри ја. По гле да ње то се за тво ра ат очи те не кое вре ме, 
ба рем на ми ну та-две, за да се ста би ли зи ра ат.

- До де ка гле да те во сон це то мо же те да треп ка те, но 
не збо ру вај те. Ако има те осет ли ви очи, во по че то кот, 
до де ка да се при вик не те, гле дај те низ тен ка га за. Тре-
ба да сто и те со ис пра вен грб, без пот пи ра ње на не што. 
Ра це те да би дат пу ште ни до те ло то. Гле да ње то мо же да 
би де и во ле жеч ка по лож ба, но ако тоа се пра ви во со-
ба, то гаш тре ба да се гле да низ отво рен про зо рец. За 
тоа вре ме нај до бро е да би де те бо си, но не е за дол-
жи тел но. Важ но е да не сто и те во тре ва или на мо кро 
ме сто. За се то вре ме имај те по зи тив ни мис ли или ка-
жу вај те си не ко ја мо ли тва - об јас ну ва ат сан геј зе ри те. 
Не мо ра да гле да те ден по ден, но за по бр зи и по до бри 
ре зул та ти пра ве те го се кој ден ко га има сон це. Ка ко 
што на пре ду ва те, об јас ну ва ат тие, ќе за бе ле жи те де-
ка ва ше то здрав је сѐ по ве ќе се по до бру ва, а те ло то 
се об но ву ва. Со гле да ње во сон це и со пра вил на ис-
хра на мо же да се по мог не ле ку ва ње то на мно гу хро-
нич ни бо ле сти, ве лат под др жу ва чи те на оваа ве шти на. 
Оваа ве шти на се ба зи ра на фа ктот де ка це ли от Со-
ла рен си стем, па и пла не та та Зем ја, до би ва жи вот 

Ве шти ната се ба зи ра на фа ктот 
де ка це ли от Сончев си стем, 
па и пла не та та Зем ја, до би ва жи вот 
од сон че ва та енер ги ја, а рас ти тел на та 
хра на е хран ли ва бла го да ре ние 
и на сон че ва та енер ги ја во неа



од сон че ва та енер ги ја, а рас ти тел на та хра на е хран-
ли ва бла го да ре ние и на сон че ва та енер ги ја во неа. 
Ко га ќе поч не ме да ја ко ри сти ме сон че ва та енер ги-
ја ди рект но, гле дај ќи во сон це то, по тре ба та за хра на 
се на ма лу ва, а дел од енер ги ја та што се тро ши за ва-
ре ње на хра на та ќе се иско ри сти за за чу ву ва ње на 
здрав је то и на ин те гри те тот на кле тка та. Та ка ние ста-
ну ва ме поз дра ви и жи ве е ме по дол го, до да ва ат тие. 
Гле да ње то во сон це то има го лем број след бе ни ци и во 
Ма ке до ни ја. Ме ѓу тоа, тие гле да ат во сон це ин ди ви ду ал-
но, па не е тол ку јав но екс по ни ра но. Еден од ма ке дон-
ски те сан геј зе ри е и поз на ти от ра дио и ТВ-во ди тел, Ви-
ктор Пе тров-Ви кса. Поч нал пред не кол ку го ди ни и ве ли 
де ка ја открил ви стин ска та фор му ла за тоа ка ко да се 
би де здрав, сре ќен и по зи ти вен.

- Отка ко гле дам во сон це, ми се по пра ви ја бо и те и 
кон тра стот ми ста на по жив. Ми се по пра ви ди оп три ја та, 
пос по ко ен сум, по ре ла кси ран. На ви сти на се чув ству вам 
уба во и здра во - ве ли Ви кса за сво е то искус тво од гле да-
ње во сон це.

За оваа сон че ва јо га знае мно гу, и не са мо што ја пра-
кти ку ва ту ку и ја про у чу ва. Не кол ку го диш на та пра кти ка, 
ве ли, му по ка жа ла де ка за гле да ње во сон це не ма стро-
ги пра ви ла, ту ку де ка тре ба да ве ру ваш. Из не на ден е 
кол ку исто мис ле ни ци има во Ма ке до ни ја и кол ку мно гу 
гле да чи во сон це му се ја ви ле во про гра ма ко га пра вел 
еми си ја на таа те ма.

- Единс тве но пра ви ло е да се гле да во сон це то ко-
га ин де ксот на УВ-зра че ње то е под два. Сме там де-
ка не ма пра ви ла ка де ќе гле даш, да ли ќе сто иш или 

ќе ле жиш. Се поч ну ва со 10 се кун ди во пр ви от час 
од из гре вот и за вре ме на пос лед ни те 45 ми ну ти од 
за ле зот на сон це то. Нај важ но е да би деш пси хич ки 
спо ко ен. Ако сме воз не ми ре ни и пре чув стви тел ни, 
сон це то мо же да ни по пре чи, но не мо же да ни на-
ште ти. Око то са мо се за тво ра - об јас ну ва во ди те лот. 
Ви кса се сог ла су ва со те о ри и те на го ле ми те гле да чи во 
сон це во све тот, кои ду ри и хра на та и во да та ги за ме ни-
ле со сон че ва енер ги ја.

- Од она што го истра жу вав, со гле да ње во сон це се 
пот тик ну ва раз во јот на т.н. тре то око, си стем што го не гу-
ва ат Ин диј ци те. На уч но е до ка жа но де ка тоа е пи не ал на 
жлез да. Има твр де ња де ка ту ка е ос но ва та на сан геј зин-
гот. Пи не ал на та жлез да се соз да ва уште пред да поч не 
да се соз да ва мо зо кот и цр пи енер ги ја од сон це то. Во 
по на та мош ни от жи вот таа се раз ви ва под по зи тив но то 
сон че во вли ја ние и кол ку што е раз во јот по го лем тол ку 
ор га низ мот е поз драв и по дол го ве чен - об јас ну ва на ши-
от со го вор ник.
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Нај зас лу жен за по пу ла ри зи ра ње то на сан геј зин гот е 
Ин ди е цот Хи ра Ра тан Ма нек. Тој ве ли де ка гле да ње то 
во сон це то или сон че ва та јо га е мај ка на си те јо ги. 
Ма нек ја пра кти ку ва оваа ве шти на по ве ќе од 30 го-
ди ни. Тој твр ди де ка од 1995 го ди на ни што не ја де и 
жи вее са мо од сон че ва свет ли на и од пи е ње со лар-
на во да, од нос но во да ста ве на во стак ле но ши ше и 
оста ве на на сон це од не го во то из гре ва ње, па сѐ до 
за ле зот. Тој ве ру ва де ка чо век мо же да се хра ни и са-
мо ле ку ва со енер ги ја та од сон це то.

Нај поз на ти от сон чев јо гин 
не ја де ве ќе 18 го ди ни

Ви ктор Пе тров-Ви кса
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Нам ни се прет ста ви ка ко 
Па јо, до ма го ви ка ат Па-
ша, а ко га дој де во Ма-
ке до ни ја ни го прет ста-
ви ја ка ко Па вел Ат ман. 

Но во за си лу ва ње на ра ко мет ни от 
клуб Ме та лург. Ту ка е не кол ку ме-
се ци, а не о дам на од Ру си ја дој де и 
не го ва та со пру га А на. Ги по се тив ме 
до ма, во Скоп је. 

И Па вел и А на не збо ру ва ат ма ке-
дон ски, па во раз го во рот ни по мог на 
шар мант на та Ју ли ја Ма ла хо ва, ќер-

ка та на по ра неш на та ма ке дон ска 
ра ко мет на ре пре зен та ти вка На та-
ли ја Ма ла хо ва. Од неа ги учат ма ке-
дон ски те оби чаи, мен та ли те тот, но ви 
збо ро ви, гра дот.

КА КО ПРВ ДЕН ЗА ЕД НО

Тем пе ра мен тот, др же ње то, но и 
ми ла та ѕвез да на А на, вед наш ја 
из да ва ат де ка е Ру син ка. По ра неш-
на та ру ска ре пре зен та ти вка во ат ле-
ти ка пред пет го ди ни го пре ки на ла 

про фе си о нал но то спор ту ва ње. 
- За вр шив Еко ном ски фа кул тет. Ра-

бо там ка ко ин стру ктор за фит нес и 
аква-ае ро бик. За вр шив кур се ви за 
ди зајн и за ен те ри ер во Бе ло ру си ја. 
Се га са кам пр во да го на у чам ја зи-
кот, а по тоа ќе ви ди ме - ве ли А на.

Ги по се тив ме на три го диш ни на та 
од нив ни от брак. За ед но се се дум го-
ди ни. И двај ца та се од Вол го град, се 
за поз на ле во род ни от град на прос-
ла ва на Но ва го ди на. Изг ле да ат вљу-
бе ни ка ко на прв оста нок. Ве лат, Ма-

ВоМакедонија
СЕНАВИВАОДСРЦЕ

АТ МАН



ке до ни ја им го ди и на двај ца та. 
- Мно гу ми се до па ѓа Ма ке до ни ја. 

И до пол ни тел но ми го ди топ ла та кли-
ма - до да ва А на.

Па вел во Ме та лург дој де од Бе ло-
ру си ја, ка де што игра ше во ти мот на 
Ди на мо Минск.

- Се вкло пив во Ме та лург. За до-
во лен сум од се бе, од тоа ка ко ме 
при фа ти ја ко ле ги те, тре не рот. Ми 
се до па ѓа ат и еки па та, од но сот ме ѓу 
игра чи те и тре нин зи те - ве ли Па вел.

Тој е сре ќен што ра ко ме тот има го-
ле ма пуб ли ка.

- Са ла та е пол на, лу ѓе то до а ѓа ат на 
нат пре ва ри те, а пуб ли ка та е го ле ма 
мо ти ва ци ја. Ма ке дон ска та пуб ли ка 
на ви ва со пол но ср це. Ко га гле даш 
де ка со ср це на ви ва ат за те бе, тоа 
не са мо што те ис пол ну ва ту ку ти да-
ва огро мен мо тив. Ме пра шу ва ат зо-

што сум до шол ту ка. Ми се до па ѓа и 
Ма ке до ни ја и Бал ка нот. Ми се до па-
ѓа на чи нот на на ви ва ње, пуб ли ка та, 
тоа што ра ко ме тот е по пу ла рен, а на-
ви ва чи те се актив ни. Ми ло ми е што 
игра ме во Ли га на шам пи о ни, се на-
де вам де ка до бро ќе се по ка же ме, 
ка ко и во СЕХА-ли га та. Са кам ов де 
да про дол жам - ве ли Па вел. 

И тој и А на се при јат но се из не на-
де ни кол ку Ма ке дон ци те го са ка ат 
ра ко ме тот. 

- И во Бе ло ру си ја го са ка ат ра ко-
ме тот, но не ка ко ов де. Ов де лу ѓе то 
се не по сред ни, при јат ни. Нѐ пре поз-
на ва ат, нѐ до ви ку ва ат, нѐ поз дра ву-
ва ат на ули ца. Ме не ме на о ѓа ат на 
со ци јал ни те мре жи, ме до да ва ат, ме 
пра шу ва ат за Па ша. Среќ на сум за 
не го ва та по пу лар ност - ве ли А на.

Не е ѝ пре чи ко га де вој ки те го гу-

шка ат на ули ца или по нат пре вар.
- Не сум љу бо мор на - се смее. 

РЕ ЗИ МЕ И СО СО ПРУ ГА ТА

Пред нат пре вар Па вел слу ша му-
зи ка, та ка се сми ру ва.

- Са кам да би дам сам, „да рас чи-
стам“ со се бе и по тоа да из ле зам на 
те ре нот - ве ли.

А по нат пре вар, ка ко и да за вр ши, 
ре зи ме за дол жи тел но се пра ви и со 
со пру га та. 

- Мно гу ми е бит но по се кој нат пре-
вар да го слуш нам мис ле ње то на А на 
за тоа ка ко сум изи грал, ка де ми се 
гре шки те. И таа е спор тист, са кам да 
слуш нам сѐ од неј зи на та глед на точ ка, 
тоа ми е важ но. Тоа не е кри ти зер ски 
од нос, ту ку под др шка - ве ли Па вел.

А на е и ме ѓу нај е мо тив ни те на ви-
ва чи на нат пре ва ри те.

- Ге сти ку ли ра, на ви ва глас но, а со 
тоа ги „за ра зу ва“ и пре о ста на ти те - 
ве ли Ју ли ја.

Па вел е Близ нак во хо ро скоп и во 
при ват ни от жи вот е сми рен и ста ло-
жен. Са ка да про чи та до бра кни га, 
да изг ле да до бар филм, а со би ра 
ју би лар ни мо не ти, кои ги из да ва-
ат бан ки те. На нат пре вар, ве ли, се 
спра ву ва со бур ни емо ции, но тоа не 
се ко гаш мо же да се ви ди. 

- Поч нав да по ка жу вам емо ции и 
мо ја та енер ги ја. Тоа кај ме не го пре-
диз ви ка пуб ли ка та - ве ли тој.

За до бар спор тист, ве ли, зна чај но 
е да би деш упо рен, по ве ќе вре ме да 
по све тиш на веж ба ње, тре нин зи, да 
раз мис лу ваш за тоа што го пра виш. 
Са мо дис цип ли на та исто та ка е мно гу 
зна чај на.

Ми се до па ѓа на чи нот на 
на ви ва ње, пуб ли ка та, 
тоа што ра ко ме тот е по-
пу ла рен, а на ви ва чи те се 
актив ни. Ми ло ми е што 
игра ме во Ли га на шам-
пи о ни, се на де вам де ка 
до бро ќе се по ка же ме, 
ка ко и во СЕХА-ли га та. 
Са кам ов де да про дол-
жам, ве ли Па вел
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Со сво е-
то ви но 
„шар до-
не ба-
рик“, од 

ре кол та та 2012-
та, ви нар ни ца та 
„Сто би“ го освои 
шам пи он ско то 
од ли ку ва ње во 
ка те  го  ри ја та 
на бе ли су ви 
ви на во кон-
ку рен ци ја на 
нај до бри те 
бе ли ви на 
од Ма ке-
д о  н и  ј а , 
Ср би ја, 
Х р  в а т -
с к а , 
С л о -
ве ни-

ја, Се вер-
на Ита ли ја, Ав стри ја, 

Ун га ри ја и Гер ма ни ја. Од „Сто би“ 
ве лат де ка по бе да та е уште поз на чај-
на, би деј ќи Ма ке до ни ја до се га ва же-
ла ка ко зем ја-про из ве ду вач на врв ни 
цр ве ни ви на, а во ка те го ри ја та на бе-
ли те бил по стиг нат са мо про сек.

- Во ју ли и август днев на та тем пе ра-
ту ра на воз ду хот во Ма ке до ни ја е се-
ко гаш око лу 40 Цел зи у со ви сте пе ни, 
што има не га ти вен ефект во од нос на 

зре е ње то и до зре ва ње то на 
бе ли те сор ти гроз је. Но ко-
га има те уста но ве но ноу-хау 
тех но ло ги ја во про из водс тво-
то, то гаш ус пе хот е не ми но-
вен. За про из водс тво на „шар-
до не ба рик“ од ви нар ни ца та 
„Сто би“ се вр ши се лек ци ја на 
нај до бри те чел ни гроз да ци, при 
што бер ба та е се ка ко во го ле ма 
ме ра ре ду ци ра на - при нос ма-
кси мум 7.000 ки ло гра ми гроз је 
по хе ктар - ве ли м-р Да не Јо ва-
нов, ено лог во ви нар ни ца та, 
кој ги про из ве ду ва за ед но со 
ено ло гот Ѓор ѓи Јо ва нов-Хер-

мес, ви стин ска ле ген да во ма ке дон-
ска та ено ло ги ја. 

Тој об јас ну ва де ка по пре су ва ње-
то на гроз је то и ста тич ко то би стре ње 
на гроз до ви от сок се вр ши не го ва 
ино ку ла ци ја со по себ но од бра ни 
стар тер-кул ту ри - квас ци за овој вид 
ви на, при што се обез бе де ни си те 
пре дус ло ви за нор ма лен по че ток на 
ал ко хол на та фер мен та ци ја. Штом 
ќе за вр ши фер мен та ци ја та, мла до-
то ви но се ино ку ли ра со спе ци ја лен 
сој на ба кте рии за да се из вр ши и ја-
болч но-млеч на та фер мен та ци ја.

- Оваа фер мен та ци ја е по тен ци јал-
но мно гу опас на, би деј ќи до кол ку не 
се обез бе де ни до бро си те пре дус ло-
ви, мно гу лес но мо же да до ве де до 
ски се лу ва ње на мла до то ви но. Во 
пра кти ка, ја болч но-млеч на та фер-
мен та ци ја кај овој тип ви на има цел 
да се из вр ши кон вер зи ја на ја болч-
на та во млеч на ки се ли на, со што 
мла до то ви но ста ну ва по за о кру же но 
и по е ле гант но на вкус, а ка ко ре зул-
тат од се кун дар на та фер мен та ци ја 
има и фор ми ра ње на ка ра кте ри-
стич ни те аро ми, во прв ред на пу-
тер, тост, пре пе че но леп че, ба дем, 
ва ни ла итн. По тоа ви но то за ед но со 
фи ни от та лог се оста ва да зрее ми-
ни мум осум ме се ци, по што сле ду ва 
пол не ње во ши ши ња. По пол не ње то 
ви но то се оста ва да зрее уште три 
ме се ци и по тоа е под го тве но за про-
даж ба - ве ли Јо ва нов.

Се лек ци ја та на др во то за бу ри ња-
та е фран цу ски даб, сла бо на го ре но 
во 225-ли тар ски ба рик, со нај фи на 
гра ну ла ци ја на др во то, со што се 
овоз мо жу ва ат иде ал ни ус ло ви за чу-
ва ње и зре е ње на ви но то. 

- По крај шам пи он ска та на гра да, 
на овој нат пре вар до бив ме и две 
злат ни ме да ли, и тоа за ви на та „мер-
ло ба рик“ и „амин та“ (ку па жа од 
мер ло, вра нец и ка бер не со ви њон) 
ка ко и уште две сре бре ни ме да ли 
за ви на та „си рах ба рик“ и „вра нец 
ве ри тас“. Го ди на ва „Сто би“ ста на и 
шам пи он со „мер ло“ на ме ѓу на род-
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но то оце ну ва ње на ви на во Но ви 
Сад. По тоа, на бал кан ски от нат пре-
вар во Со фи ја осво ив ме два злат-
ни ме да ла за ви на та „амин та“ и 
„мер ло“ и ед на брон за за „вра нец 
ве ри тас“- вели Јованов. На спе ци ја-
ли зи ра ни от нат пре вар за нај до бра 
вра нец од Бал ка нот, кој се одр жу ва 
во Ки на, „вра нец ве ри тас“ бе ше 
прог ла се но за нај до бро ви но од сор-

та та вра нец на Бал ка нот.
- Го ди на ва со „си рах ба рик“ во 

Фран ци ја осво ив ме и сре брен ме-
дал за ква ли тет во кон ку рен ци ја на 
2.400 мо стри од цел свет на спе ци-
ја ли зи ра ни от нат пре вар за нај до бро 
ви но од сор та та си рах, а во Лон дон 
осво ив ме брон зен ме дал со „мер ло 
ба рик“ и две пре по ра ча ни ме да ли за 
„вра нец ве ри тас“ и „си рах ба рик“. 

За при го тву ва ње на ова ја де ње 
за 2 ли ца по треб ни ви се след ни-
ве со стој ки:

l 400 гра ма пи ле шки гра ди 
l 10 гра ма за чин ка ри
l 200 ми ли ли три не у трал на

пав ла ка за го тве ње 
l 40 гра ма га лич ки ка шка вал 
l 60 гра ма све жи пе чур ки
l 70 гра ма ориз 
l маг до нос
l сол и црн пи пер
l пи пер ка 
l 120 гра ма мор ков 
l 60 гра ма зел је

ПРИ ГО ТВУ ВА ЊЕ: 
Пи ле шко то ме со го сеч ка ме на 

коц ки и го ста ва ме да се пе че на 
ска ра око лу 15 ми ну ти. Во ме со то 
до да ва ме и круп но сеч ка ни пе чур-
ки да се пе чат за ед но со ме со то око-
лу 5 ми ну ти. Во та ва ја ста ва ме не у-
трал на та пав ла ка за ед но со за чи нот 
ка ри, да про врие и да се згус не, а 
по тоа го до да ва ме ме со то во пав-
ла ка та да про ври јат за ед но. Зе лен-
чу кот го сеч ка ме на стап чи ња и го 
пе че ме на ска ра за ед но со мас ли-
но во то мас ло.

Во чи ни ја го сер ви ра ме ме со то 
со пе чур ки и пав ла ка и го пре кри-
ва ме со рен дан га лич ки ка шка вал и 
свеж маг до нос, гар ни ра ме со прет-
ход но сва ре ни от ориз и пе че ни от 
зе лен чук.

Се га прв пат мо же те це лос но да го 
до ло ви те вку сот на пи ле шки те гра ди 
ка кви што мо же те са мо да по са ка-
те. Ова превкусно јадење иском-
бинирано со полниот, топол и мек 
вкус на „шар до не ба рик“ и неговата 
нежна арома прават од трпезата 
вистинска гозба, а од ручекот - мо-
мент за раскажување.

Пи ле шко „Сто би“  
со „шар до не ба рик“

На 39-то отво ре но ме ѓу на род но оце ну ва ње ви на 
„Ви но Сло ве ни ја“, кое се одр жа од 22 до 24 ју ли 
2013 го ди на, во Гор на Рад го на, Сло ве ни ја, 
ви нар ни ца та „Сто би“ го по стиг на нај го ле ми от 
ус пех во пе тго диш но то по сто е ње



Нур ка чи те од спе ле о нур-
кач ки от клуб „Вре ло“ 
откри ја не што што до-
се га не му ус пе а ло на 
ни е ден друг нур кач и 

со тоа по твр ди ја де ка пе ште ри те во 
ло ка ли те тот Ма тка кај Скоп је се по-

вр за ни. Во те кот на го ди наш но то 
про дол же ние на истра жу ва ње то на 
ми сте ри оз на та под вод на пе ште ра 
Вре ло, нур ка чи те Ки ро Ан ге ле ски, 
Да ни ел Ата на сов ски и Го це Ди ми три-
ев ски сни ма ле и фо то гра фи ра ле во 
вна треш но ста на пе ште ра та до 300 

ме три во хо ри зон та ла и 15 ме три во 
дла бо чи на. То гаш се слу чи ло не што 
што ни ко му до се га не му пош ло од 
ра ка.- По нур ка ње од 150 ме три во 
хо ри зон та ла и дла бо чи на од 15 ме-
три, вле гов ме во су ва про сто ри ја на-
ре че на Са ла Пе о ни.

Слуш нав ме гла со ви од по го ле ма 
гру па лу ѓе и зак лу чив ме де ка до а ѓа ат 
од су ва та пе ште ра Вре ло, ко ја е ос по-
со бе на за ту ри стич ки по се ти. Со ова 
се по твр ду ва по вр за но ста на комп-
ле ксот пе ште ри во ло ка ли те тот Ма тка 
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НУРКАЧИТЕПОТВРДИЈА-
пештеритевоМаткасеповрзани

По нур ка ње од 150 ме три, нур ка чи те од „Вре ло“ дош ле до су ва та про сто ри ја 
Са ла Пе о ни, ка де што слуш на ле гла со ви на лу ѓе што до а ѓа ат од су ва та пе ште ра 
Вре ло, што за нив е не по би тен до каз за по вр за но ста на це ли от комп лекс 
пе ште ри во ка њо нот на езе ро то Ма тка кај Скоп је

ЕЗЕРО 
МАТКА Сала Пеони

Зелена галерија

ТЕМНА 
ЗОНА

Сува пештера

Галерија Саламандер



- су ви те пе ште ри Вре ло, Не ве стин ска 
(Уба ва) и Кр штал на со под вод на та пе-
ште ра Вре ло. Откри ти е то е во при лог 
и на те о ри ја та на ге о мор фо ло зи те за 
со др жи на та на це ли от тој пре дел со 
без број ме ѓу себ но по вр за ни отво ри, 
за со ста вот на тло то, а осо бе но за тоа 
де ка дла бо чи на та на пе ште ра та е над 
320 ме три во вер ти ка ла - ве ли Ки ро 
Ан ге ле ски, пре тсе да тел на „Вре ло“. 
Ова до се га го не ма откри е но ни кој од 
прет ход ни те шест екс пе ди ции, би деј ќи 
по го ле м дел од актив но сти те би ле на-
со че ни кон откри ва ње по го ле ми дла-
бо чи ни и кон под го то вки на па те ка та 
за си гур но дви же ње на пр ви от нур кач.

- Но ви те соз на ни ја при до не су ва ат 
за про дол жу ва ње на екс пе ди ци ја та 
во ид ни на и откри ва ње уште но ви ни 
во об ла ста на би о ло ги ја та, ге о мор-
фо ло ги ја та, ква ли те тот на во да та за 
пи е ње... - об јас ну ва ат од „Вре ло“.

До де ка нур ка ле кон но во то откри-
тие, нур ка чи те на пра ви ле обе мен 
ви део и фо то ма те ри јал за ти мот што 
ра бо ти на комп ју тер ска обра бо тка 
на про ек ци ја на вна треш но ста на 
пе ште ра та. Тоа ќе овоз мо жи нур ка-
ње во Вре ло од стол че пред комп ју-
тер. Ра бот на та вер зи ја мо же да се 
ви ди на Јут јуб отка ко ќе се пре ба-
ра ат збо ро ви те: Matka Vrelo cave 3D 
animation.
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НУРКАЧИТЕПОТВРДИЈА-
пештеритевоМаткасеповрзани

Влез во подводната пештера Врело

Влезот во Невестинска (Убава)

Нуркање од 150 метри, 
сув дел во подводната 
пештера Сала Пеони

ТЕМНА 
ЗОНА
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Во но ва та згра да на „Бе-
тон“-Скоп је, под ко си пи-
ла стри, стак ло и ста ме-
ни ти аг ли од гра нит, кои 
исто вре ме но го истак-

ну ва ат кон стру ктив ни от си стем на 
об је ктот и искре на та ар хи те кту ра, е 
ком по ни ра на по вр ши на од 4.000 
ква драт ни ме три, со ад ми ни стра-
ти вен про стор од 2.500 ква драт ни 
ме три и 1.500 ква драт ни ме три про-
стор за под зем но пар ки ра ње. Град-
ба та на ди ја ман тот е еле гант на, со 
сми ре ни бои, тем но сив при ро ден 
гра нит, си но-зе ле но стак ло со наг ла-
се ни ко си пи ла стри и хо ри зон тал ни 
вен ци во бе ла бо ја. 

ЗГРА ДА СО ДУ ША

При каз на та од над во реш ни от изг-
лед е вне се на и вна тре, со што на 
оваа кон цеп ци ја за ад ми ни стра тив-
на згра да ѝ е да де на ду ша.

- Осо бе но сум среќ на што по 34 го-
ди ни ра бо та за „Бе тон“, прв пат пра-
вам об јект што ќе го ко ри сти на ша та 
фир ма. За тоа са кав да на пра вам не-
што ска по це но и ток му за тоа фор ма-
та на об је ктот асо ци ра на ди ја мант, 
кој, пак, од дру га стра на ја по ка жу ва 
и си ла та на на ша та фир ма. Јас мно гу 
ја по чи ту вам искре но ста во ар хи те-
кту ра та, од нос но наг ла су ва ње то на 
сѐ што е кон стру ктив но, во слу ча јов 
тоа се ви со ки те кон стру ктив ни плат-
на об ло же ни со при ро ден гра нит. 
Кон струк ци ја та на об је ктот е без-
гре ден си стем и има са мо вер ти-
кал ни стол бо ви, пло чи и не оп ход ни 

плат на за укру ту ва ње, па ја об-
ле ков згра да та та ка за да се 

истак не ду ри и неј зи на та 
кон струк ци ја. За обра-

бо тка на фа са ди те 

На са мо не кол ку ми ну ти 
од нај стро ги от цен тар на 
Скоп је не о дам на бе ше соз-
да де но ар хи те ктон ско де ло 
што ги спо ју ва стан дар ди те 
за ад ми ни стра ти вен об јект 
и атра ктив но то мо дер но 
гра деж ниш тво

ДИЈАМАНТ
восрцето
наСкопјеУМ
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ко ри стев ме со вре ме ни ма те ри ја ли 
и си сте ми ка ра кте ри стич ни за ва кви 
град би, па одев ме со стру кту рал на 
стак ле на фа са да на транс па рент ни-
те де ло ви на об је ктот, а вен ти ли ра-
на та ка ме на фа са да е од при ро ден 
гра нит и ком по зи тен ма те ри јал за 
пол ни те ма си. Згра да та е оп ле ме не-
та со зе лен по крив и те ра си на тре ти-
от кат - ве ли ар хи тек тка Ве ра Же жељ, 
ко ја го во де ла про е ктот и изра бо ти ла 
по го лем дел од не го.

Ад ми ни стра тив на та згра да е сме-
сте на и ме ѓу стан бе ни згра ди, но не 
им пре чи на ста на ри те. 

- Со зе ле ни от по крив и из бо рот на 
ма те ри ја ли те и бо и те на фа са да та и 
по кри вот, на пра вив ме и на жи те ли те 
на окол ни те згра ди да им е при јат но 
и да не гле да ат са мо во лим и бе тон, 
ту ку и во зе ле ни ло. Из брав ма те ри ја-
ли што не реф ле кти ра ат мно гу свет-

ли на и во лет ни те де но ви да не им 
пре чи на со се ди те - ве ли Же жељ.

МО ДЕР НА ЕЛЕ ГАН ЦИ ЈА 
И НАД ВОР И ВНА ТРЕ

Од над вор згра да та е мно гу чи ста 
и си ме трич на, па ар хи тек тка та и неј-
зи ни от тим и вна тре про дол жи ле со 
ед но став но ста. 

- Гра ни тот од фа са да та го вне сов-
ме и вна тре, на по дот и на ѕи до ви-
те од цен трал но то ска лиш но ја дро. 
Еле мен ти те, ма те ри ја лот и ди зај нот 

вна тре се сле дат ка ко ед на те ма. 
Мо ти ви те и из вед ба та што се на ма-
ски те од цен трал но ла де ње и гре е-
ње - истак на ти хо ри зон тал ни ли нии 
- про дол жу ва ат и кај вра ти те за стак-
ле ни со пе ска ре но стак ло и на ме бе-
лот. При зем је то и два та ка та се кан-
це ла рии за служ би те на ди рек ци ја та 
на фир ма та и на про е ктант ско то би-
ро, а тре ти от кат, кој е по лу ксу зен, е 
опре мен со ка би не ти за ди ре кто ри-
те и са ла та за со ста но ци - об јас ну ва 
Же жељ.

Ос нов ни от про ект го изра бо ти ла 
ар хи тек тка та На тка Ќо се ва, а из вед-
бе ни от про ект, фа сад но то об ли ку ва-
ње и ен те ри е рот го ра бо те ла Ве ра 
Же жељ, ка ко од го вор на про е ктан тка 
со по мош на пом ла да та ко ле шка Не-
на Џу те ска.

- Бла го дар на сум му на це ли от тим 
што бе ше вклу чен во ра бо та та за 
да би де сѐ ка ко што е. И ди ре кто ри-
те оди гра го ле ма уло га во про е ктот. 
Ние, ар хи те кти те, че сто има ме го ле-
ми жел би, кои не ни се ис пол ну ва ат 
се ко гаш. На ша сре ќа и за до волс тво е 
што овој пат глав но ни беа ис пол не ти 
си те жел би - до пол ну ва ар хи тек тка та.

Тех нич ки от ди ре ктор Или ја Мар ков 
ве ли де ка се среќ ни што са ми си на-
пра ви ле ад ми ни стра тив на згра да.

- За до волс тво то е по го ле мо што ко-
ле ги те нѐ по фа ли ја. Тоа е уште по го-
ле ма по твр да за за вр ше на та ра бо та 
- ве ли Мар ков.

Са кав да 
на пра вам 
не што ска-
по це но и 
моќ но, ка ко 
што е на ша-
та фир ма, и 
ток му за тоа 
фор ма та 

асо ци ра на ди ја мант

Ве ра 
Же жељ
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Пилатесза
правилнодржење
нателото

За ста не те на ко ле на та 
и на длан ки те и истег ну вај те го гр бот на го ре.

Лег не те на сто макот, во исто вре ме кре вај те 
ги ле ва та ра ка и дес на та но га, 
па на из ме нич но ме ну вај те ги ра це те и но зе те.

Ра це те се на пред по ткре на ти, но зе те по ткре на ти и ра ши ре ни.
Во исто вре ме ги вов ле ку ва те ла кти те по крај те ло то и ги спо ју ва те но зе те.

Со сто ма кот пот пре те се на топ ка та 
и со ра ши ре ни ра це по ткре вај те се на го ре.

По ло ви на та ви е на топ ка та, ис пру же те ги 
ра це те на на зад и ис пра ве те ги ко ле на та. 
Оста не те во оваа по зи ци ја и уба во истег не те се.

Веж ба ње то пи ла тес ги за јак ну ва 
и ги то ни ра му ску ли те, го по до-
бру ва др же ње то на те ло то, а ме ѓу 
дру го то го за јак ну ва ’рбе тот и го 
пра ви поф ле кси би лен. Ги олес ну-
ва бол ки те во гр бот, ја по до бру ва 
рам но те жа та, а ги на ма лу ва стре-
сот и на прег на то ста и ви да ва 
енер ги ја. Со овие веж би се те ра 
те ло то на пра вил но др же ње, а и 
се на ма лу ва ат бол ки те во гр бот

Ри та Чо кре ва, 
инструкторка
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Мезотерапија-медицински
коктелизапомладакожа

Ка ко да се за ба ви ста ре е-
ње то на ко жа та и ка ко да 
се уб ла жат пос ле ди ци те 
од не го е по сто јан пре-
диз вик за ме ди ци на та. 

Ед на од по но ви те ме то ди за ко рек-
ци ја и по до бру ва ње на стру кту ра та 
на ко жа та е ме зо те ра пи ја та. М-р На-
та ша Те ов ска-Ми трев ска, дер ма то-
ве не ро лог во „Ре-Ме ди ка“, об јас ну ва 
де ка со неа се тре ти ра ат проб ле ми 
на ко жа та што се пос ле ди ца од ста ре-
е ње - брч ки, опу ште на и де хи дри ра на 
ко жа на ли це то, вра тот и на де кол те то, 
за на ма лу ва ње на мас ни те нас ла ги 
и це лу лит и во трет ма нот на луз ни и 
опа ѓа ње на ко са та.

ПО СЕ БЕН РАС ТВОР ЗА СЕ КОЈ ПА ЦИ ЕНТ

- Ме зо те ра пи ја е не ин ва зи вен ме-
тод при кој по себ ни ми кро иг ли се 
ста ва ат на проб ле ма тич ни те де ло ви 
во ко жа та и пре ку нив се вне су ва 
ме ша ви на од актив ни суп стан ции на 
хи ја лу ро но ва ки се ли на, ви та ми ни, 
ме ди цин ски ек стра кти и хран ли ви 
ма те рии. Рас тво рот од ле ко ви, ви та-
ми ни, ми не ра ли, еле мен ти во тра ги, 
ор ган ски ки се ли ни, ек стра кти од ле-
ко ви ти рас те ни ја, про из во ди на би о-
тех но ло ги ја та, ме ди цин ски пре па ра-

ти и дру ги про ду кти се пра ви спо ред 
ин ди ви ду ал ни те по тре би на па ци ен-
ти те. Ме зо те ра пи ја та вр ши ди рект но 
снаб ду ва ње на кле тки те на ко жа та 
со по треб ни те би о ло шки актив ни 
со стој ки што дејс тву ва ат на кле точ-
но то подм ла ду ва ње. Овие ле ко ви ти 
со стој ки се вклу чу ва ат актив но во 
син те за та на ко ла ге нот и ела сти нот и 
та ка се ре кон стру и ра стру кту ра та на 
ко жа та од на тре, се об но ву ва ат то ну-
сот и све жи на та и ѝ се вра ќа здра-
ви от изг лед на ко жа та - об јас ну ва д-р 
Те ов ска-Ми трев ска.

БЕЗ НЕ СА КА НИ ЕФЕ КТИ

Боц ка ње то со ми кро иг ли те е без-
бол но, ка ко ле сен убод од ин сект. 
На ша та со го вор нич ка ве ли де ка за 
по стиг ну ва ње на са ка ни от ефект 
бро јот на трет ма ни во про сек е 4-6 
во рок од 7-10 де на, а по тоа по ед на 
под др жу вач ка про це ду ра ме сеч но. 

- Ме зо те ра пи ја од го ва ра на раз-
лич ни во зра сти, но нај ус пеш но се 
при ме ну ва при пр ви те зна ци на ста-
ре е ње то на ко жа та за да се од ло жи 
ста ре е ње то. Се ком би ни ра и со ап-
ли ка ци ја на бо токс, хи ја лу рон ска ки-
се ли на за ко рек ци ја на брч ки и со 
дру ги не хи рур шки за фа ти - об јас ну ва 
до ктор ка та.

Не са ка ни ефе кти од овој ме тод ре-
чи си не ма, освен ре тки по ја ви на 
бла го цр ве ни ло или мал оток, кои 
ми ну ва ат за не кол ку ча са.

- Се раз би ра, тоа е та ка са мо ако 
ме зо те ра пи ја та ја из вр шу ва дер-
ма то лог во со од вет на здрав стве на 
уста но ва. Ме то дот не се при ме ну-
ва кај лу ѓе со гној ни вос па ле ни ја 
на ли це то, со хер пе тич ни про ме ни, 
до кол ку има алер ги ја на не ко ја од 
актив ни те со стој ки, ка ко и кај бре-
ме ни те же ни - ве ли д-р Те ов ска-Ми-
трев ска.

Ме зо те ра пи ја та е ди рект но 
снаб ду ва ње на кле тки те на 
ко жа та со по треб ни те би о-
ло шки актив ни со стој ки. 
Со неа се тре ти ра ат проб ле-
ми на ко жа та што се пос ле-
ди ца од ста ре е ње - брч ки, 
опу ште на и де хи дри ра на 
ко жа на ли це то, вра тот и на 
де кол те то, за на ма лу ва ње 
на мас ни те нас ла ги и  на 
це лу литот и во трет ма нот на 
луз ни и опа ѓа ње на ко са та

Со ле ко ви ти-
те со стој ки се 
ре кон стру и-
ра стру кту ра-
та на ко жа та 
од на тре и се 
вра ќа неј зи-
ни от здрав 
изг лед 

Д-р На та ша 
Те ов ска-Ми трев ска






